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  الأولى المحاضرة 
  مفاهيم أولية عن علم الاقتصاد والمشكلة الاقتصادية:  صل الأولالف

  مدخل حول علم الاقتصاد -أولا 
  طبيعة علم الاقتصاد -1

العلـوم الطبيعيـة   (يعتبر علم الاقتصاد واحدا من العلوم الاجتماعية التي هي أحد فرعي المعرفة الإنسانية 
د قد ارتبط بالوجود الإنساني منذ وجوده ومن خلال تفاعله مـع  وهذا يعني أن علم الاقتصا) والعلوم الاجتماعية

  .البيئة المحيطة به يؤثر ويتأثر ا لتطويعها له خلال إشباع حاجاته الأساسية التي تحافظ على كيانه ووجوده
اتمعات ثم ومع ظهور التنظيمات السياسية والاجتماعية والـت   وتكونوبتطور الحياة وتعقدها تدريجيا 

  .ت من مهمتها الأولى إيجاد الوسائل التي تتكفل بمعيشة الأفرادكان
وعلى الرغم من بساطة المشكلة الاقتصادية التي واجهت الإنسان في اتمعات القديمة إلا أن جوهر تلك 

 ، وهذا يعني بأن يجتهد على المحيط والبيئة الذي يعيش فيـه المشكلة نفسه الذي يواجه الإنسان في الوقت الحاضر
لعلاج مشكلته الاقتصادية والتي رافقت الإنسان منذ القدم والتي أصبحت الشغل الشاغل للحكومات والـدول  
وللعديد من المختصين والساسة، والتي طغت على العديد من المشاكل نظرا لتعدها وأهميتها وأصبحت بحاجة إلى 

قتصادية تعتبر جوهر علم الاقتصاد والتي بدورها الحلول الملائمة لها، ومن ناحية أخرى يمكن القول بأن المشكلة الا
تعتبر أساس لظهور العديد من المشكل الأخرى مثل المشاكل السياسية والاجتماعية، كمشكل البطالة مثلا هـو  

  ......أخرى اجتماعية وسياسية مشكل اقتصادي في جوهره ولكن إذا لم يتم معالجته قد يؤدي إلى بروز مشاكل 
اسة علم الاقتصاد ضرورة ثقافية ملحة في الوقت الحاضر بل ضرورة لازمة لكل فـرد  لذا قد أصبحت در

ليس للمختصين فقط، بالإضافة إلى كوا علم ونظريات وقوانين بل أصبحت إلى أا نوع من الثقافة التي يحتاجها 
تظهر لنا من هنـا  د يوم، لذا أو بالمحيط الذي يعيش فيه يوما بع كل فرد واعي بالمشاكل التي تتعلق بحياته اليومية

أهمية دراسة علم الاقتصاد كعلم يختص بدراسة وتحليل تلك الظواهر والمشاكل وإيجاد الحلـول الملائمـة لهـا أو    
  .التخفيف من حدا

  نطاق علم الاقتصاد -2
أصبح الإنساني ، ولذا  السلوكأوضحنا سابقا أن الاقتصاد هو أحد العلوم الاجتماعية الذي يهتم بدراسة 

عـن العلـوم    تمييـزه الإطار العام والشامل الذي يهتم به علم الاقتصاد من أجـل  ومن الضروري تحديد اال 
في حياته  الفردتواجه عامة يمكن القول بأن علم الاقتصاد يهتم بمعالجة المشاكل التي  وبصورةالاجتماعية الأخرى، 

سواء كفرد في حد ذاته أو كمـواطن ينتمـي إلى   يمارس نشاطه وهو  اليومية المتعلقة بمعيشته ورفاهيته الاقتصادية
مجتمع يعيش فيه، ولذا قد يتبادر في ذهنه مجموعة من التساؤلات التي تبحث في الأمور الحياتية والمعيشية التي تخصه 

  .وفي كافة االات الاقتصادية الدوليةو الإقليميةكافة المستويات سواء الفردية وعلى 
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  توى الفرديعلى المس - 2-1

 :هناك العديد من التساؤلات التي يمكن أن يطرحها الفرد في حياته اليومية منها
كيف يحصل الفرد على دخله النقدي؟ كيف يوزع الفرد دخله بين حاجاته ومتطلباته اليومية المختلفة؟ هـل   -

هـي   بية حاجياته فمـا دخله كافيا للحصول عل ما يحتاجه من سلع وخدمات؟ إذا لم يكن دخل الفرد كافيا لتل
الأسعار كلها أحيانا أخرى؟ ما المشاكل التي قد يواجهها؟ لماذا ترتفع أسعار السلع دون البعض الآخر؟ لماذا ترتفع 

  ........الأسعار على سلوكيات الفرد؟  ارتفاعهو أثر 

 على المستوى الوطني - 2-2

اته اليومية على مستوى الإقليمي والـوطني  هناك العديد من التساؤلات التي يمكن أن يطرحها الفرد في حي
 :منها

هي القوانين التي تنظم سلوكيات الفرد  أي القطاعات تضم عدد كبير من العمل الزراعة، الصناعة التجارة؟ ما -
ما هي الأسباب التي تدفع بـالأفراد  في العمل؟ ما هي الدوافع التي تعمل على تحفيز العمال في استمرارية العمل؟ 

ما هو أثر النقود على النشاط الاقتصاد؟ ما هو سر النقود الذي يجعل الفرد يسعى وراءه؟ كيف يتصرف  للعمل؟
  .......الفرد في النقود التي بحوزته؟ 

 )العالمي(الدولي  ىعلى المستو - 2-3

 :هناك العديد من التساؤلات التي يمكن أن يطرحها الفرد في حياته اليومية على مستوى الدولي منها
عن غيرها من دول العالم؟ كيف تنتقل السلع بين دول العـالم؟  دولة من الدول أن تعيش في عزلة  عتستطيهل  -

وكيف تسير العلاقات التجارية بين الدول؟ وما هي الضوابط التي تحكمها؟ وكيف تتم تسوية المبادلات التجارية 
بسعر الصرف؟ لماذا هناك دول غنية وأخرى فقيرة؟  دالدولية بين الدول؟ ما المقصود بميزان المدفوعات؟ ما المقصو

 .....ما هو السبب الرئيسي للصراعات بين الدول؟ 

 نشأة وتطور علم الاقتصاد -3

كغيره من العلوم الاجتماعية والإنسانية الأخـرى بتطـور    منذ القدم  الاقتصادنشأة وتطور لقد ارتبط 
ويعود هذا التطور إلى مجموعة من الاجتهادات الفكريـة الـتي    الإنسان واتمع الذي يعيش فيه على مر التاريخ

يقسمها الاقتصاديين تبعا للتغيرات الاقتصادية التي كانت تسود كل مجتمع في كل فترة من فترات التاريخ وذلـك  
  .على حدا عمجتم كل فيما يتعلق في المشاكل الاقتصادية التي يعيشها

كعلم ، إلا أنه كمهنة وفكر وقضية قديم قدم التاريخ الإنساني  ومن هنا فالاقتصاد وإن كان حديث العهد
نفسه، فلقد شغلت الظواهر والمشاكل الاقتصادية أذهان الفلاسفة والمفكرين منذ زمن بعيـد، وهـذا يعـني أن    
الحضارات القديمة قدمت آراء اقتصادية هامة ونصائح لحل مشاكل معيشية معينو سواء كان ذلك في عهد كل من 

ما يمكن تسميته ببذور النظرية الاقتصادية والتي تعد  اوالذي يعتبر من أوائل القدماء الذين وضعو وأرسطوطون أفلا
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قادرة على تحليل الظواهر والمشكلات خصوصا ما يتعلق بالشؤون الكلية إلى الاقتصاد، وهكذا تطـورت هـذه   
اد لم يتطور كعلم مستقل بذاته إلا مع الاقتصادي الأفكار الاقتصادية بتطور الواقع الاقتصادي، إلا أن علم الاقتص

  .1776والذي تم نشره عام " البحث في أسباب زيادة ثروة الأمم" آدم سميث في كتابه 
ولا ننسى دور الديانات السماوية وخاصة الدين الإسلامي الذي قدم الكثير من التوجهات والأحكام التي 

ن طبقا لما جاء به القرآن الكريم والسنة النبوية الشريفة ، وكذلك مـا  المعاشية والاقتصادية للإنسا نتنظم الشؤو
  .قدمه الفكر الاقتصادي العربي في القرن الرابع عشر مع المفكر الاقتصادي لابن خلدون

كما أن نشوء علم الاقتصاد مع الاقتصادي آدم سميث كعلم مستقل وقائم بذاته لا يعني عدم ظهور الآراء 
 تالاقتصـاد وتطـور  دية قبله، بل أا وجدت مع وجود الوحدات التي يتضمنها واقع عمـل  والأفكار الاقتصا

  .بتطوره

 علم الاقتصاد  ماهية -4

لذي يوحي بأن لهذه ، إلى ذلك الحد اس اليومية وخطابامكثيراً ما تستخدم كلمة اقتصاد في أحاديث النا
 .لكثير يجهلون ماهية علم الاقتصادولكن في الواقع أن ا عامة الناس،محددا ومعروفا لدى  واحدا الكلمة مفهوما

با في الاقتصاد يعرفـه ككتـاب   ، لدرجة أننا لا نكاد نقرأ كتالفت مفاهيم الاقتصاد كعلم كثيرافقد اخت
  .د قد يدرج عدة تعاريف لهذا العلمإن الكتاب الواح، بل آخر

تطور مفهوم علم الاقتصاد بتطور الزمن، وهذا يعني أن علم الاقتصاد لم يكن علما ساكنا وإنما هـو   كما
مثله مثل باقي العلوم الأخرى التي سبقت في هذا اال، ولقد ظهرت هناك العديد من التعاريف لعلم الاقتصـاد،  

قدر الإمكان تقريب المفهوم من القـارئ والمهـتم ـذا    على نتمكن كي الاقتصاد ل متعرض لمفهولذا نود أن ن
 . الموضوع
بأنه الإدارة الرشيدة الواعية المنظمة للبيت والأسرة، أو “ اقتصاد “ ف الإغريق القدامى كلمة حيث عر 

  .ارة شئون بيته وأسرتههو عبارة عن القواعد والقوانين التي يتمكن من خلالها رب الأسرة من إد
، بل اتسع المفهـوم ليشـمل   قتصاد على تدبير شئون البيت فحسبولم يقتصر استخدام الإغريق لكلمة ا

جميـع المـواطنين   و وانين المنظمة لشئون الدولة على اعتبار أن الدولة بيتاتدبير شئون الدولة أو وضع القواعد والق
  . أفراد أسرة واحدة

  ". يدرس أسباب ثروة الأمة وكيفية زيادا ذلك العلم الذي" : الاقتصاد بأنه  علم آدم سميثعرف  كما
العلم الذي يتتبع أثر النوع من قـوانين الجماعـة   : ميل فقد عرف علم الاقتصاد بأنه  ستيوارتأما جون 

نسـاني في  ، ويركز هذا التعريف على دراسة السلوك الإ"الذي ينشأ من عمل بنى الإنسان في سبيل إنتاج الثورة 
  .محيط الجماعة بشكل مشابه لعلم الأخلاق

العلم الذي يدرس سلوك الإنسان وهو يمـارس  " كما عرفه الفريد مارشال في كتابه مبادئ الاقتصاد بأنه 
  .، أي كيف يحصل الإنسان على دخله وكيفية استخدام هذا الدخل"أعماله اليومية 
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العلم الذي يختص بدراسة المبادئ العامـة لإدارة  " بأنه  أما الاقتصادي ويكستيد فقد عرف علم الاقتصاد
  ".الموارد الاقتصادية سواء كانت للفرد أو المشروع أو الدولة 

العلم الـذي  " بأنه  1920والاقتصادي بيجو فقد عرفه في كتابه اقتصاديات الرفاهية والذي تم نشره عام 
  ".يختص بدراسة الرفاهية الاقتصادية 

يف الأخرى هو التعريف الذي جاء به البروفيسور اللورد روبيتر والذي يعتبر من أكثر وكذلك من التعار
العلم الذي يهتم بدراسة السـلوك الإنسـاني   " التعاريف انتشارا واتساعا، حيث عرف علم الاقتصاد بأنه ذلك 

  ".ةالبديلكعلاقة بين الأهداف المتعددة وبين الوسائل النادرة ذات الاستعمالات 
عامة يمكن القول أن جميع التعاريف السابقة ركزت على الجوانب المادية، حيث ركزت علـى   وبصورة

، ولكن كما معروف فإن حاجيات الإنسـان لا يمكـن أن   رة الموارد والرفاهية الاقتصاديةالثروة وتراكمها وإدا
مادية والتي قد تحظى في بعض تنحصر في الحاجات والرغبات المادية فقط، بل تتعداها إلى الحاجات والرغبات الغير 

  .اتمعات باهتمامك أكثر من الجوانب المادية
هو ذلك الفرع من العلوم الاجتماعية الذي يبحث في كيفية : " ومما سبق يمكننا تعريف علم الاقتصاد بأنه 

  " .استخدام الموارد المحدودة في إشباع حاجات إنسانية متعددة وغير محدودة 

  صادأهدف علم الاقت -5
  .التعرف على المشكلة الاقتصادية ومعرفة أسباا وطرف علاجها – 1
  .التعرف على العلاقات القائمة بين مختلف الظواهر الاقتصادية -2
  .تحقيق التنمية الاقتصادية دف زيادة الرفاهية لدى أفراد اتمع -3
ادث والمتغيرات والتنبؤات بما سوف يحدث التعرف على العلاقات السببية والتي دف على تفسير مختلف الحو -4

  .في المستقبل

 علم الاقتصاد بالعلوم الأخرى  علاقة -6

لم الاقتصاد أهمية كبيرة في حياة اتمعات وأفرادها، وهو محور اهتمامها واهتمـام الحكومـات   عيحتل 
يله ودراسته من خلال دراسة الذي يركز علم الاقتصاد على تحلوالدول عموما، ونظرا لأهمية الجانب الاقتصادي 

  .الاقتصادية هذه النشاطاتوتحليل 
خاصة بينه  اارتباط وثيقكما يمكن القول بأن علم الاقتصاد يرتبط بالعلوم الأخرى في معظمها إن لم يكن 

 ـ إلىالقانون، الإدارة، السياسة إضافة  التاريخ، ،الاجتماعالنفس،  مالأخرى كعلوبين العلوم الاجتماعية  ه علاقت
والإحصاء والمحاسبة، وفي الوقت الحاضر نظم المعلومات والحاسوب لأهميتـها  ببعض العلوم الطبيعية كالرياضيات 

   .الكبيرة والمتزايدة في ذلك
  البحث في علم الاقتصاد) مناهج(أساليب  -7
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لاعتماد على يعتمد الباحثون الاقتصاديون عند دراستهم للظواهر الاقتصادية على الاستدراك المنطقي أي ا
 إلىالمنطق والإدراك السليم في محاولة اكتشاف العلاقات التي تربط بين المتغيرات والظواهر الاقتصـادية وصـولا   

 الاقتصـاديين صياغة النظريات والقوانين التي تحكمها، ومن أجل دراسة أي ظاهرة اقتصادية يجب على الباحثين 
  :الخطوات التالية في الدراسة  إتباع

 .وضع الفروض اللازمة لحل ودراسة تلك المشكلة - .عور بالمشكلة وتحديد نطاقهاالش   -
 .تعميم نتائج الدراسة - .تحديد العلاقات والقوانين - .اختبار صحة الفروض -

ومن أجل تطبيق هذه الخطوات، فانه لا بد من اعتماد أساليب البحث العلمي في التحليل الاقتصـادي،  
التي تستخدم في الكشف عن طبيعة العلاقات بين المتغيرات الاقتصادية كل من منـهجي  ية ومن أهم المناهج العلم

  :الاستقراء والاستنباط وفيما يلي عرض ولو لمحة موجزة عن كل منهما

  منهج الاستقراء  - 7-1

في الغالب وإن كان  ،يعتبر المنهج الاستقرائي من المناهج المشتركة بين العلوم الطبيعية والعلوم الإنسانية
 عتمد منهج الاستقراء العلمي في مجال دراسة العلوم الطبيعيةيو ،الطبيعية العلوم ةفي مجال دراس فظوي

تشير إلى ما نلاحظه إلى نتائج كلية  في مجال الطبيعة، والانتقال من ملاحظة قضايا جزئية» الملاحظة العلمية«على
ولم تلاحظ بعد، وهذا يعني أن مقدماته تمثل الجزئيات  لفي المستقب تتضمن وقائع أو ظواهر أخرى سوف تحدث

القانون العام الذي تندرج تحته  أما نتيجته فتعبر عن ،تم استقراؤها في الواقع عن طريق الملاحظة والتجربة التي
أننا نصل إلى تعميم ما جاءت به النتيجة من خلال الاستدلال  ا، بحيث يمكن القولشاهدتم مالجزئيات التي 

  . علينا في المستقبل ولكنه لا يمثل ما شاهدناه فحسب، وإنما يعبر أيضا عن الوقائع التي سترد الاستقرائي،

  منهج الاستنباطي - 7-2
مقدمات  يبدأ بوضع ،ينتقل الباحث من العام إلى الخاصعملية استخلاص منطقي بمقتضاها  الاستنباط هو

ولهذا فالنتيجة التي يتوصل إلها الباحث تكون  ،ذه المقدماتعامة يترل منها متدرجا إلى عناصر تندرج تحت ه
النتائج في مدى  ويتلخص معيار صدق، متضمنة في المقدمة، وبالتالي تعتبر نتائج الاستنباط أخص من مقدماته

ولكن لا يجب .على هذه الطريقة طريقة القياس مع مقدماته، ويطلق أحيانا) ورياضيا(اتساق نتائجه منطقيا 
الكثير من  أوردناها، فالاستنباط لا يتوقف عند العملية الذهنية العقيمة كما نجد في ار على هذه المعاني التيالاقتص

  .استنباطيا بالأساس المراجع العربية، فعلى العكس من ذلك هناك من يعتبـر العلم علما

  فروع علم الاقتصاد -8
صاد بشكل متنوع ومتعدد، إلا أنه بشكل التي يبحث فيها علم الاقت والفروع يمكن تصنيف االات

  .والاقتصاد الكلي الاقتصاد الجزئي من التحليل الاقتصادي هما أو فرعين أساسي يهتم بنوعين
  الاقتصاد الجزئي -
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 بما فيهم الأفراد( الجزئية الاقتصادية للعناصر تحليل السلوك الاقتصاديو ةسادرقتصاد الجزئي بهتم الاي

 .الفردية الأسواق وطريقة تفاعلهم من خلال ،) والمؤسسات
 الاقتصاد الكلي -

ح تأثير العوامل الاقتصادية على يوضت، لةيلكال يةالاقتصادالظواهر يهتم التحليل الاقتصادي الكلي بدراسة 
الكلي  الاستهلاك ومعدل الأسعار وتضخم التوظيف معدلاتو التشغيل ومعدلاتالوطني  اقتصاد البلدان، كتأثير

 السياسة النقدية كما يدرس التحليل الاقتصادي الكلي تأثيرات كل من. ومكوناته الإنفاق الاستثماري ومعدل

 .المتبعة في البلد والسياسة المالية

  التحليل الاقتصادي وأدواته -9

جانب اعتماده على الأساليب  يعتمد الاقتصاد كمادة أكاديمية بشكل أساسي على الأساليب الرياضية، إلى
اقتصاد ما بدقة، أو لتحليل مناطق بعينها داخل لأغراض تحليل  يتم اعتماد الأساليب الرياضية والكمية. الأدبية

 :منها  نذكر الاقتصادي وكأمثلة على هذه النماذج والأساليب في التحليل .الاقتصاد
  .استخدام المنطق والتحليل الاقتصادي: الطريقة الوصفية -
  .استخدام الرسم البياني: الطريقة البيانية -
  .تصادية في شكل معادلات رياضيةوضع المتغيرات الاق: الطريقة الرياضية -
  .وهو يجمع بين الإحصاء والاقتصاد: الاقتصاد القياسي -

 المشكلة الاقتصادية –ثانيا 

هناك حقيقتان اقتصاديتان تصدق على كل اتمعات البشرية وأدى اجتماعهمـا إلى نشـأة المشـكلة    
  :ه المشكلة وما يتفرع عنها وهذين الحقيقتينالاقتصادية التي أدت بدورها إلى نشأة علم الاقتصاد الذي يدرس هذ

 طبيعة المشكلة الاقتصادية -1

إن طبيعة المشكلة الاقتصادية تظهر عندما تكون الموارد الاقتصادية ذات ندرة نسبية حيث لا يتمكن الفرد  
تالي فيجب علـى  لبامن إشباع حاجاته من السلع والخدمات المختلفة التي لا يمكن إنتاجها بواسطة تلك الموارد، و

  .الرغبة الأقل أهمية إشباعالفرد المفاضلة بين البدائل المتاحة من الرغبات الأكثر أهمية ويتنازل عن 
فالمشكلة الاقتصادية تختلف من دولة لأخرى، فهي تكون أكثر حدة في تلك الدول التي تتمتع بقدر ضئيل 

الدول التي تتمتع بقدر معقول من الموارد الاقتصـادية،  جدا من الموارد الاقتصادية بينما تكون أخف حدة في تلك 
  .الإنتاجفالمشكلة الاقتصادية ستظل موجودة طالما وجدت مشكلة الندرة النسبية في عناصر 

 مفهوم المشكلة الاقتصادية -2

جميع احتياجاته البشرية من السلع والخدمات في ظل النـدرة   إشباععبارة عن عدم قدرة اتمع على هي 
  .عدم كفاية الموارد الإنتاجية أو عدم توافقها مع الحاجات الإنسانيةلنسبية لوسائل وعناصر الإنتاج، بمعنى ا
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 أسباب المشكلة الاقتصادية -3

  :التالية بالأسبابيمكن تحديد أسباب المشكلة الاقتصادية 
منها،  الإنسانيةالاحتياجات  إلىبالنسبة  الإنتاجوهي ندرة نسبية وليست مطلقة أي بمعنى ندرة عناصر : الندرة -

  :ومن أسباب مشكلة ندرة الموارد هي
  ).محدودية الموارد(قابلية الموارد للنفاد  -
  .الإنتاجزيادة عدد السكان بنسب تفوق الزيادة في  -
  .سوء استغلال الموارد -
مضطرا لتحديد أولويات لهذه نتيجة لندرة الموارد وتطور وتعدد الحاجات يجد الفرد نفسه : الاختيار والتضحية  -

  .الاحتياجات
   الإنسانيةتعدد الحاجات  -

 خصائص المشكلة الاقتصادية -4

تمثل ما  احد والموارد الاقتصادية النادرة ومشكلة الندرةإن الحاجات الإنسانية غير المحدودة من جانب و
ن علم الاقتصاد يقوم بدراسة تصاد، إساس الذي يقوم عليه علم الاقوهي حجر الأ "المشكلة الاقتصادية" يسمى بـ

أكبر قدر ممكن من الحاجات  إشباعالمشكلة الاقتصادية ويحاول استخدام النظريات والأسس الاقتصادية المتعددة 
  .والرغبات الإنسانية باستخدام الموارد الاقتصادية المتوفرة والتي يتميز وجودها بالندرة

تصاد يهدف إلى تحقيق أكبر قدر ممكن من الحاجات والرغبات فإن علم الاق نتيجة للمشكلة الاقتصادية
عن  وياتديد الأولتحوهذا يدفعنا بالطبع إلى  ة من الموارد الاقتصادية النادرة،محدودة باستخدام أقل كمية ممكنالغير 

  : طريق الإجابة على الأسئلة الاقتصادية التالية
يتطلب علينا القيام بإنتاجها خاصة وأن  والخدمات التي عويتعلق هذا السؤال حول أي من السل: ماذا ننتج -1

غب جميع الأفراد في مشكلة الندرة تحتم علينا ذلك، حيث أنه لا يمكن أن ننتج جميع السلع والخدمات التي ير
  . فإننا نواجه مشكلة الاختيار، التضحية، وتكلفة الفرصة البديلة تاليوبال الحصول عليها،

هذا السؤال بضرورة إيجاد الطريقة الأفضل التي من خلالها نستطيع إنتاج أكبر كمية من  يطالبنا: كيف ننتج -2
  . السلع والخدمات بأقل تكلفة ممكنة، إضافة إلى تقليل هدر الموارد النادرة خلال عملية الإنتاج

لمحدودة لأكبر ويركز هذا السؤال على ضرورة إشباع أكبر قدر ممكن من الحاجات والرغبات غير ا: لمن ننتج -3
فبسبب مشكلة الندرة، فإن إشباع حاجات ورغبات أطراف معينة قد تكون على حساب . شريحة في الاقتصاد

  . إشباع حاجات ورغبات أطراف أخرى
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  الثانيةالمحاضرة 
  نظرية سلوك المستهلك:  الفصل الثاني

  نظرية المنفعة -أولا 

الكيفية التي يصل ا إلى وضع توازني ريقة والطوتحليل سلوك المستهلك و وبيان تحاول هذه النظرية إظهار
الناتجة عن استهلاك هذه السلعة، وأن هذه  ةنفعدرجة معينة من المن لكل سلعة بأهذه النظرية  تؤكدمعين، حيث 

 اتـه يدون غيرها في حدود دخله وإمكان إلى طلب هذه السلعةالمستهلك ب يدفعتعتبر الدافع الرئيسي الذي المنفعة 
  .المتاحة

يعد سلوك الفرد وتصرفاته في السوق هي نقطة البداية في هذه النظرية الوصفية، التي تصف تصرفات ا لذ
المستهلك الاقتصادية، وعند دراسة سلوك المستهلك نبني دراستنا على افتراض هام وأساسي، وهو أن المسـتهلك  

  . شخص رشيد من الناحية الاقتصادية
إشباع ممكن من إنفاقه لدخله المحدود، محاولاً الحصول على أكـبر   فالمستهلك إنما يهدف إلى تحقيق أقصى

قدر من السلع والخدمات، وهو بصدد الاختيار بين البدائل المتاحة له من مختلف السلع والخـدمات، وكـذلك   
 .الكميات التي يختارها من كل منها

  مفهوم الرغبة -1
ذوقه وتفضيله للسلعة، بحيث أن للرغبة أو الذوق   إن أحد المحددات الرئيسية لسلوك المستهلك هو رغبته أو

ميـل  " دورا كبيرا في توجيه سلوك المستهلك ودفعه للشراء سلع معينة وبأحجام مختلفة، ولذا تعرف الرغبة بأا 
المستهلك وحبه وأمنيته في الحصول على سلعة ما، ونظرا لتعدد حاجات ورغبات الأفراد فإن تحقيق هذه الرغبات 

وما بمقدرة الشخص المالية وأسعار السلع التي يفضلها حتى تكون الرغبة لا معنى لها عند عـدم وجـود   مرتبط د
  .القدرة المالية

  مفهوم المنفعة -2
المستهلك أو تقيمه لمقدار الإشباع المتحقق والـذي يشـعر بـه عنـد     داخلي يكتسبه هي شعور المنفعة 

  .خلال فترة زمنية معينة أو الخدمة استهلاكه كمية محددة من تلك السلعة
  :من الملاحظات التالية مجموعةومن خلال مفهوم المنفعة يمكننا استنتاج 

 ذه السلعة أو خدمة المنفعة الناتجة عن استهلاك سلعة مثل التدخين أو الخدمة ما لا تعني بالضرورة الانتفاع ،
 .ة صحية بالنسبة لجسم الفرديقدم منفعة للمدخن من خلال إشباع رغبته ولكنه لا يعني تقديم منفع

  ما وبنفس الكمية تختلف من شخص لآخر، بمعنى أنه ليس من أو خدمة المنفعة الناتجة عن استهلاك سلعة
 .أو خدمة الضروري أن تكون متساوية، وبالتالي لا يمكن المقرنة بين المستهلكين لنفس السلعة
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 معينة، لذا القياس يعتبر مقياس شخصي، ومن أجل  مةأو خد من الصعب قياس المنفعة الناتجة عن استهلاك سلعة
 ".وحدة منفعة " بمقياس نسميه قياس المنفعة  إمكانيةتبسيط ذلك سنقوم بافتراض 

  دف الحصول على اكبر إشباع ممكن وهذا ما يقوم المستهلك بتوزيع كامل دخله على شراء السلع المختلفة
 .يسمى بتعظيم المنفعة الكلية

  :لفهم طبيعة سلوك المستهلك وهي  أشياءثلاثة  إلىنحتاج  فإننا الأحوالمن وعلى أي حال 
   وبالتالي نحتاج إلى طريقة ما للتعبير عن )ما الذي يريده المستهلك( كالمستهليجب معرفة ما هي تفضيلات ،

 .أذواق المستهلك
   في ظل دخله والأسعار ) هلكما الذي يمكن أن يشتريه المست(يجب معرفة ما يحتاجه المستهلك من إمكانيات

التي يواجهها في السوق، والتالي نحتاج إلى صياغة رياضية لهذا القيد المفروض والذي بدوره يحدد واقع ميزانية 
 .المحدودة كالمستهل

   ما الذي يمكن أن (مع قيد الميزانية المحدد ) ما الذي يريده المستهلك(يحب وضع وتنسيق تفضيلات المستهلك
والذي يعمل على تعظيم منفعته أو ) ما يشتريه المستهلك فعلا(الممكن  ر، لتحديد الاختيا)ستهلكيشتريه الم

  .إشباعه ويعرف هذا بتوازن المستهلك
  :ن هناك نظريتين أساسيتين لتحليل سلوك المستهلك هما وبصورة عامة يمكن القول بأ

  الحدية أو العددية ةلنظريوتتمثل با )القياسية(نظرية المنفعة التقليدية أو الكلاسيكية 
  وتتمثل في منحنيات السواء )الترتيبية(نظرية المنفعة الحديثة  

  )القياسية(نظرية المنفعة التقليدية  –ثانيا 
الاقتصاديين الكتاب في القرن التاسع عشر على أيدي مجموعة من ) القياسية(ظهرت نظرية المنفعة التقليدية 
واستمرت حتى ثلاثينات القرن العشرين، ) 1880-1854(المقترة الممتدة بين  مثل جوشن وفالراس وكذا خيفونز في
هي إمكانية قياس الإشباع الذي يحصل علية المستهلك من جراء استهلاكه  ةوقد كانت الفكرة الرئيسية لهذه النظري

  . لوحدات من سلعة أو خدمة ما والمعبر عنها بقيمة عددية

  ة المنفعةالفرضيات التي تبنى عنها نظري -1
قامت نظرية المنفعة التقليدية على مجموعة من الافتراضات التي اتسم معظمها بالمغالاة في عـدم الواقعيـة   

  : والتجريد، ومن أهم افتراضات هذه النظرية هي 
ويعني هذا الافتراض بأن المستهلك يتصرف بطريقة منطقية في تحقيق أكـبر   :الرشد الاقتصاد للمستهلك  -

  .عة ممكنة في حدود الدخل المتاح لديهإشباع أو منف
يعتبر هذا الافتراض هو الأساس الذي اعتمدت علية نظرية المنفعة القياسية، :  قابلية القياس الكمي للمنفعة -

وبدونه تسقط النظرية تماما ولا تصبح لها معني، وهذا يعني بأن المستهلك قادر على قياس المنفعـة الناتجـة عـن    
 .مة معينة بوحدات عددية يطلق عليها وحدة منفعةاستهلاك سلعة أو خد
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يعني هذا الافتراض بأن المنفعة الحدية مالها في النهاية إلى التناقص مـع اسـتمرار   :  تناقص المنفعة الحدية  -
 .الزيادة في الاستهلاك من حدات من السلعة أو الخدمة من طرف المستهلك

ض ثبات المنفعة الحدية للنقود، وهذا يعـد بمثابـة افتـراض    يعني هذا الافترا: ثبات المنفعة الحدية للنقود -
ضروري في حالة استخدام وحدات المنفعة كأساس لقياس المنفعة، وهذا يعني انه إذا كانت منفعة الوحدة النقدية 

 .مع الدخل فان النقود لا تعد صالحة كمقياس للمنفعة) متغيرة(غير ثابتة 
يعني هذا الافتراض بإمكانية تقسيم الوحدات السـلعة أو الخدمـة إلى   :  قابلية السلعة أو الخدمة للتقسيم -

 .جزيئات صغيرة جدا
يعني هذا الافتراض بان المستهلك العقلاني والرشيد يهدف إلى تعظيم منفعته في حـدود  : تعظيم المنفعة  -

  .الدخل المتاح له

  المنفعة الكلية والمنفعة الحدية -2
  المنفعة الكلية - 2-1
   م المنفعة الكليةمفهو -2-1-1

 ـ) الفرد(إجمالي وحدات المنفعة التي يحصل عليها المستهلك  عبارة عن هيالكلية المنفعة    تهلاكه من اس
للمستهلك من جراء استهلاكه لكميات متتالية مـن    هي مجموع الإشباع المتحقق، أو لوحدات معينة من السلعة

  .السلعة خلال فترة زمنية محددة

   عة الكليةدالة المنف -2-1-2
ن هناك مستلك ما يقوم باستهلاك وحدات معينة سواء كانت سلعة أو خدمـة واحـدة أو   لنفترض بأ  

الدالة الرياضية التي و استهلاكه موعة من السلع أو الخدمات، وذا نعرف دالة المنعة الكلية هي عبارة عن العلاقة
نعبر عنـها  الخدمة، والتي يمكن أن  أوتهلكة من السلعة المنفعة والكميات المس) قيمة(توضح العلاقة بين مستوى 

  :رياضيا بالعلاقة التالية 
- TU = f (X)  : أو خدمة وحيدةفي حالة استهلاك سلعة.  
- TU = f (X , Y , Z , …..)  : أكثر من سلعة أو خدمةفي حالة استهلاك.  

  .يعبر عن مستوى أو قيمة المنفعة:  TU   :حيث 
             F  :لرياضةصيغة الدالة ا. 

(X,Y,Z,…..)        :الكميات المستهلكة من السلعة.  
  : كما يلي  Xة عن استهلاك السلعة دينا دالة المنفعة التالية والناتجلتكن ل  : 01تمرين

TU = -2X3 + 20X2
 + 20X 

  :كما يلي  Yو  Xلتكن لدينا دالة المنفعة التالية والناتجة عن استهلاك السلعتين :  02تمرين
   TU = 15X + 20Y – X2 –Y2  
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   جدول المنفعة الكلية -2-1-3
كميـات  الناتجة عن اسـتهلاك   قيمة المنفعةالإشباع أو  هي عبارة عن الجدول الذي يوضح لنا مستوى  

   .الخدمة من السلعة أو مختلفة
  :كما يلي  Xلتكن لدينا دالة المنفعة التالية والناتجة عن استهلاك السلعة :  01تمرين

 TU = -2X3 + 20X2
 + 20X 

  عشر وحدات ؟من صفر إلى  Xالسلعة الناتج عن استهلاك  الكلية حدد جدول المنفعة -:  المطلوب
  : ل الح

  : Xجدول المنفعة الكلية الناتج عن استهلاك السلعة 

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  QX  

200  342  416  434  408  350  272  186  104  38  0  TU 

   منحنى المنفعة الكلية -4- 2-1
هي عبارة عن التمثيل البياني الذي يوضح لنا مستويات الإشباع أو قيم المنفعة الناتجة عن الكميات 

  . المستهلكة من السلعة أو الخدمة

  :كما يلي  Xالناتج عن استهلاك السلعة  ليكن لدينا جدول المنفعة الكلية :  01تمرين

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  QX  

200  342  416  434  408  350  272  186  104  38  0  TU 

  ؟ Xمنحى المنفعة الكلية الناتج عن استهلاك السلعة  مثل :المطلوب

  :  لالح
  : Xنحى المنفعة الكلية الناتج عن استهلاك السلعة التمثيل الباني لم

0
50

100
150
200
250
300
350
400
450
500

0 2 4 6 8 10 12

TU

TU
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  المنفعة الحدية - 2-2
    مفهوم المنفعة الحدية -2-2-1

لاك من السلعة بمقدار وحدة واحدة، هي مقدار التغير في المنفعة الكلية المترتبة والناتجة على زيادة  الاسته
   :أن  أي، وحدة الأخيرة المستهلكة من سلعةمقدار المنفعة التي تضيفها ال عبارة عن هيبمعنى 

  التغير في الكمية المستهلكة÷ غير في المنفعة الكلية الت= المنفعة الحدية 
:                  أي 

12

12

XX
TUTU

X
TUMU X

X 






   

  :المنفعة الحدية للمستهلك احتمالين هما واجهت نكما يمكن أ
ثم تبدأ قد تتزايد المنفعة الحدية في بداية الأمر مع تزايد الوحدات المستهلكة من السلعة أو الخدمة إلى حد معين     - أ

  .بعد ذلك في التناقص حتى تنعدم وبعدها سوف تأخذ القيم السالبة
الخدمة حتى تنعدم ثم تبدأ بعد ذلك  أوالمنفعة الحدية تبدأ في تناقص مع تزايد الوحدات المستهلكة من السلعة    -  ب

 .في القيم السالبة

   دالة المنفعة الحدية -2-2-2
وحدات معينة سواء كانت سـلعة أو خدمـة واحـدة أو    لنفترض بان هناك مستلك ما يقوم باستهلاك 

لتي استهلاكه موعة من السلع أو الخدمات، وذا نعرف دالة المنعة الحدية هي عبارة عن العلاقة والدالة الرياضية ا
نها نعبر عالمنفعة الحدية والكميات المستهلكة من السلعة أو الخدمة، والتي يمكن أن  توضح لنا العلاقة بين مستوى

إذا كانت دالـة المنفعـة    للكمية المستهلكة من السلعة ةبالنسبرياضيا بأا هي عبارة عن مشتق دالة المنفعة الكلية 
   :، والتي نميز حالتين هما مستمرة

    : في حالة استهلاك سلعة أو خدمة وحيدةالمنفعة الحدية   - 
X
TUfMU X

XX 


 '   
في هذه الحالة نجد بأن دوال المنفعة الحدية تكون عدد  : لاك أكثر من سلعة أو خدمةفي حالة استهالمنفعة الحدية  -

 Zو  Yو  Xالسلع المكونة لدالة المنفعة الكلية، لذا نفترض لدينا دالة المنفعة التالية الناتجة عن استهلاك ثلاث سلع 
 :دية وهي للمنفعة الح ، وذا نجد ثلاث دوالTU = f (X , Y , Z , ..) : كما يلي 

X :                دالة المنفعة الحدية للسلعة  -   
 

X
TU

fMU ZYX
ZYXXX 


 ,,

,,
' 

Y        :         دالة المنفعة الحدية للسلعة  -   
 

Y
TU

fMU ZYX
ZYXYY 


 ,,

,,
'    

Z         :        دالة المنفعة الحدية للسلعة  -   
 

Z
TU

fMU ZYX
ZYXZZ 


 ,,

,,
'   

 .المنفعة الكليةالدالة  مشتق:  'F .الحدية أو قيمة المنفعةيعبر عن مستوى :  MU :حيث 
(X,Y,Z,…..)  :الكميات المستهلكة من السلعة.  
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: من ناحية أخرى حساب المنفعة الحدية في حالة القيم المتقطعة على النحو التالي كما يمكن و

12

12

XX
TUTU

X
TUMU X

X 






  

  ).قبل التغيير(المنفعة الكلية للوحدة السابقة  : 1TU .ة للوحدة الجديدةالمنفعة الكلي : 2TU  :حيث 
1X   : 2 ).قبل التغيير(الكمية المستهلكة السابقةX  :الكمية المستهلكة الجديدة .  

  :كما يلي  Xتجة عن استهلاك السلعة لتكن لدينا دالة المنفعة التالية والنا:  01تمرين
XXXTU 20202 23   

  ؟ Xحدد دالة المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك السلعة  - : المطلوب
  : ل الح

  : Xتحديد دالة المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك السلعة 
نفعة الحدية هي عبارة عن مشتق دالة لدينا دالة المنفعة الكلية دالة مستمرة وتابعة لمتغير وحيد، ولذا دالة الم

  :المنفعة الكلية وهي 
  20406 2' 




 XX
X
TUfMU X

XX  
  :كما يلي  Yو  Xلتكن لدينا دالة المنفعة التالية والناتجة عن استهلاك السلعتين :  02تمرين

 
22

, 2015 YXYXTU YX       
  ؟ Yو  X ين حدد دالتي المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك السلعت - : المطلوب

  :ل الح
  : Yو  X تحديد دالتي المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك السلعتين  -
  : X دالة المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك السلعة * 

   
  X
X

TU
fMU YX

YXXX 215,
,

'





  

  : Yدالة المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك السلعة  * 

   
  Y
Y

TU
fMU YX

YXYY 220,
,

'





  

  :كما يلي  Xجدول المنفعة الكلية الناتج عن استهلاك السلعة  ليكن لدينا : 03تمرين

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  QX  

200  342  416  434  408  350  272  186  104  38  0  TU 

  ؟ Xحدد قيم المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك السلعة  : المطلوب
  :ل الح

  : Xتحديد قيم المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك السلعة 
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:      حظ بأن قيم المنفعة عبارة عن قيم متقطعة، ولذا نقوم بحساب قيم المنفعة الحدية من خلال القانون التالي نلا
   

12

12

XX
TUTU

X
TUMU X

X 






       

38
01
038

01

01
1 














XX
TUTU

X
TUMU X

X 

    82
23
104186

23

23
3 









XX
TUTUMU X               ,     ,66

12
38104

12

12
2 









XX
TUTUMU X  

,78
45
272350

45

45
5 









XX
TUTUMU X         ,86

34
186272

34

34
4 









XX
TUTUMU X  

 ,26
67
408434

67

67
7 









XX
TUTUMU X       ,   ,58

56
350408

56

56
6 









XX
TUTUMU X  

,74
89
416342

89

89
9 









XX
TUTUMU X       , ,18

78
434416

78

78
8 









XX
TUTUMU X    

.142
910
342200

910

910
10 









XX
TUTUMU X  

   جدول المنفعة الحدية -2-2-3
عة الحدية الناتجة عن إضافية وحـدة واحـدة مـن    وهو عبارة عن الجدول الذي يوضح لنا مستوى أو قيمة المنف

  . استهلاك السلعة أو الخدمة
    :                     كما يلي  Xلتكن لدينا دالة المنفعة التالية والناتجة عن استهلاك السلعة  :  01تمرين

XXXTU 20202 23   
والتي تبدأ من صفر إلى  Xات إضافية من السلعة حدد جدول المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك وحد : المطلوب

  غاية استهلاك الوحدة العاشرة ؟
  :  لالح

  : Xتحديد جدول المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك وحدات إضافية من السلعة 
  : Xهناك طريقتين لتحديد جدول المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك وحدات إضافية من السلعة 

  :الطريقة الأولى 
20406:              نحدد دالة المنفعة الحدية أولا  2 




 XX
X
TUMU X

X   
ولتحديد جدول المنفعة الحدية نقوم بتعويض القيم  .........3,2,1X  في دالة المنفعة الحدية فنجد:  

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  QX  

-142  -74  -18  26  58  78  86  82  66  38  /  MUX 

  :الطريقة الثانية 

/,
?0
?0

?0

?0
0 














XX
TUTU

X
TUMU X

X
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نحدد قيم المنفعة الكلية من خلال التعويض عن قيم  .........3,2,1X  في دالة المنفعة الكلية أولا، ثم نحدد
القانون السابق    مباستخداقيم المنفعة الحدية 

12

12

XX
TUTU

X
TUMU X

X 






    فنجد:  

 
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  QX  

200  342  416  434  408  350  272  186  104  38  0  TUX 

-142  -74  -18  26  58  78  86  82  66  38  /  MUX 

   منحنى المنفعة الحدية -2-2-4
 إضـافية هي عبارة عن التمثيل البياني الذي يوضح لنا مستويات وقيم المنفعة الحدية الناتجة عن استهلاك وحـدة  

  . واحدة من السلعة أو الخدمة
  :كما يلي  Xمن السلعة  إضافيةاستهلاك وحدات  ليكن لدينا جدول المنفعة الحدية الناتج عن:  01تمرین

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  QX  

-142  -74  -18  26  58  78  86  82  66  38  /  MUX 

  ؟ Xمن السلعة  إضافيةمنحى المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك وحدات  مثل:  المطلوب
  : ل الح

  : Xك السلعة نحى المنفعة الكلية الناتج عن استهلاالتمثيل الباني لم

-200

-150

-100

-50

0

50

100

0 2 4 6 8 10 12

MU
X 

دیة
الح

عة 
منف

ى ال
ستو

م

X الكمیة من للسلعة

MUX

MUX

  
نلاحظ بأن منحنى المنفعة الحدية يتزايد في بداية الأمر مع تزايد الوحدات المستهلكة من السـلعة حـتى   
الوحدة الرابعة، ثم تبدأ بعدها في التناقص وبقيم موجبة حتى للوحدة السـابعة وبعـدها تنعـدم عنـد القيمـة      

133.7X قيم السالبةلتناقص وبثم بعد هذه القيمة يبدأ في ا.  
  :كما يلي  Xليكن لدينا جدول المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك وحدات إضافية من السلعة  :  02تمرين

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  QX  

-2  -1  0  1  2  3  4  5  6  7  /  MUX 
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  ؟ Xمنحى المنفعة الحدية الناتج عن استهلاك وحدات إضافية من السلعة  مثل:  المطلوب

  :  لالح

  : X السلعة استهلاك عن الناتج الكلية المنفعة نحىلم انييالب التمثيل

-3
-2
-1
0
1
2
3
4
5
6
7
8

0 2 4 6 8 10 12MU
X 

دیة
الح

عة 
منف

ى ال
ستو

م

X الكمیة من للسلعة

MUX

MUX

  
من خلال الشكل نلاحظ بأن منحنى المنفعة الحدية يبدأ في تناقص مع تزايد الوحدات المسـتهلكة مـن   

  .ثم يبدأ بعد ذلك في التناقص وبقيم سالبة 8Xوى تالسلعة حتى تنعدم عند مس

  العلاقة بين المنفعة الكلية والمنفعة الحدية - 2-3
مما لا شك فيه أن هناك علاقة وثيقة بين المنفعة الحدية والمنفعة الكلية، حيث من خلال هذه العلاقة يمكن 

  .عند معرفة الأخرى إحداهمامن خلالها معرفة وقياس 
  :دية في ثلاث مراحل وهيولذا يمكن أن نقوم بتلخيص العلاقة بين المنفعة الكلية والمنفعة الح

وفي هذه الحالة يمكن أن نميز تتزايد المنفعة الكلية عندما تكون تأخذ المنفعة الحدية قيم موجبة،  :المرحلة الأولى  -
  :لمرحلة تزايد المنفعة الكلية وهما حالتين 

  .تأخذ قيم موجبة ومتزايدة  متزايدة، وهذا عندما تكون المنفعة الحدية) درجات(تتزايد المنفعة الكلية بوتيرة  -أ
  .متناقصة، وهذا عندما تكون المنفعة الحدية تأخذ قيم موجبة ومتناقصة ) درجات(تتزايد المنفعة الكلية بوتيرة  -ب
 تكون المنفعة الحديـة معدومـة  ) عند حد الإشباع(تبلغ المنفعة الكلية قيمتها القصوى عندما :  الثانية المرحلة -
  .)مساوية للصفر(
  .)0MU( سالبةالقيم تأخذ الالحدية المنفعة  بالتناقص تصبحالمنفعة الكلية  عندما تبدأ:  الثالثة لمرحلةا -

ليكن لدينا جدول التالي الذي يوضح لنا كل من المنفعة الكلية والحدية بدلالـة عـدد  الوحـدات     : 01تمѧرین 
  :كما يلي  Xالمستهلكة من السلعة 

  
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  QX  

25  27  28  28  27  25  22  18  13  7  0  TUX 

-2  -1  0  1  2  3  4  5  6  7  /  MUX 
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  ؟ Xمثل كل من منحى المنفعة الكلية والحدية الناتج عن استهلاك وحدات من السلعة  - :  المطلوب
  ؟ Xحدد العلاقة بين المنفعة الكلية والحدية الناتج عن استهلاك وحدات من السلعة  -

  : لالح
  : Xالتمثيل الباني لمنحى المنفعة الكلية الناتج عن استهلاك السلعة * 

  
  : Xد العلاقة بين المنفعة الكلية والحدية الناتج عن استهلاك وحدات من السلعة يدتح* 

  :يمكن أن نميز ثلاث مراحل للمنفعة الكلية وهي 
تبدأ من  المرحلة الأولى -  70 X  وهو تزايد المنفعة الكلية  280 TU  وهذا عندما تكون المنفعة

الحدية ذو قيم موجبة   17 XMU  
المرحلة الثانية عند القيمة  - 8X  أي ) المنفعـة الكليـة عنـد قيمتـها العظمـى     (وهو ثبات المنفعة الكلية

 28TU  وهذا عندما تكون المنفعة الحدية معدومة 0XMU  
المرحلة الثالثة تبدأ من  -  109 X  وهو تناقص المنفعة الكلية  2527 TU    وهذا عنـدما تكـون

المنفعة الحدية ذو قيم سالبة   21 XMU  
لدينا جدول التالي الذي يوضح لنا كل من المنفعة الكلية والحدية بدلالـة عـدد  الوحـدات     ليكن : 02تمѧرین 

  :كما يلي  Xالمستهلكة من السلعة 
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  QX  

21  24  26  27  27  26  24  20  14  4  0  TUX 

-3  -2  -1  0  1  2  4  6  10  4  /  MUX 

  ؟ Xالناتج عن استهلاك وحدات من السلعة  مثل كل من منحى المنفعة الكلية والحدية - :المطلوب
  ؟ Xحدد العلاقة بين المنفعة الكلية والحدية الناتج عن استهلاك وحدات من السلعة  -

  : لالح
  : Xالناتج عن استهلاك السلعة  والحدية اني لمنحى المنفعة الكليةيالتمثيل الب* 
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  : Xتهلاك وحدات من السلعة تحديد العلاقة بين المنفعة الكلية والحدية الناتج عن اس* 

  :يمكن أن نميز في هذه الحالة أربع مراحل للمنفعة الكلية وهي 
المرحلة الأولى تبدأ من  -  20 X  متزايدة ) درجات(وهو تزايد المنفعة الكلية بوتيرة  140 TU 

دة وهذا عندما تكون المنفعة الحدية ذو قيم موجبة ومتزاي  104 XMU.  
المرحلة الثانية تبدأ مـن   -  63 X       متناقصـة ) درجـات (وهـو تزايـد المنفعـة الكليـة بـوتيرة 

  2720 TU  ومتناقصةوهذا عندما تكون المنفعة الحدية ذو قيم موجبة   16 XMU.  
 ة عند القيمةلثالثالمرحلة ا - 7X  أي) المنفعة الكلية عند قيمتها العظمى(وهو ثبات المنفعة الكلية 27TU 

وهذا عندما تكون المنفعة الحدية معدومة  0XMU.  
تبدأ من  رابعةالمرحلة ال -  108 X  وهو تناقص المنفعة الكلية  2126 TU    وهذا عنـدما تكـون

المنفعة الحدية ذو قيم سالبة   31 XMU.  

  قانون تناقص المنفعة الحدية -2-4
على أن شدة  هذا القانون ينص أنإلى قانون يعرف باسمه، حيث هيرمان جوشن  الألمانيلقد توصل العلم 

هذا القانون يمكـن   أنعلى  ي بالاختفاء، وقد استعار الاقتصاديونالمتعة تبلغ حدا معينا ثم تبدأ بالتناقص حتى تنته
من  خلال فترة زمنية إضافية ومتجانسة المنفعة الإضافية الناتجة عن استهلاك وحدات أنتطبيقه على المنفعة، حيث 

يمة المنفعة ق سلعة معينة تتناقص بزيادة عدد الوحدات المستهلكة منها حتى تصل إلى حد الإشباع الذي تنعدم عنده
على هذا القانون ما  أطلق، وبعد حد الإشباع تتحول قيم المنفعة الإضافية الموجبة إلى قيم منفعة سالبة، وقد الحدية

  .يسمى بقانون تناقص المنفعة الحدية
وينص قانون تناقص المنفعة الحدية على أن المنفعة الحدية الناتجة عن استهلاك وحدات إضافية تكون دوما 

أن هنـاك بعـض الحـالات     إلا، )ذو ميل سـالب (منحنى المنفعة الحدية دوما يكون مناقص  أن، بمعنى ةمتناقص
جـع  ار، وهذا )والذي يتنافى مع قانون تناقص المنفعة الحدية(الاستثنائية والتي يكون منحنى المنفعة الحدية في تزايد 

    .آخر إلىومن مستهلك  أخرى إلىف من سلعة قيمة المنفعة تختل أنطبيعة السلعة بالنسبة للمستهلك، كما  إلى
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  ةلثالثاالمحاضرة 

  توازن المستهلك -3
المستهلك شخص رشيد يهدف إلى تحقيق أقصى إشباع أو منفعة ممكنة من استهلاكه لمختلـف السـلع   

 : فإن المستهلك وهو بصدد السعي لتعظيم منفعته يواجه قيدين أساسين هما . والخدمات التي ينفق عليها دخله 
 . ود وثابت خلال فترة زمنية معينة لا يستطيع التحكم فيه أن دخله محد.1
  . أن أسعار السلع والخدمات في السوق محدودة ولا يمكن للمستهلك بمفرده التأثير فيها . 2

  توازن المستهلك في حالة وجود سلعة وحيدة - 3-1
لتي يشـتريها منـها   لو افترضنا أن المستهلك ينفق دخله على شراء سلعة واحدة فقط، فما هي الكمية ا

  ليحقق التوازن ويحصل على أقصى منفعة ممكنة ؟   
يتمكن المستهلك من تعظيم منفعته باستهلاكه للكمية التي تحقق له أقصى إشباع ممكـن، أي أنـه   لكي 

يستمر في استهلاكه لوحدات إضافية من السلعة، وذلك طالما أن المنفعة التي تعود عليه من الوحدة الإضافية تزيد 
وبالتالي يتوقف عن الاستهلاك عندما  .السلعة لسعرالمضحى به نتيجة دفعـه  ة من النقودالواحد الوحدةعن منفعة 

  :يتحقق الشرط التالي 
  سعر السلعة= المنفعة الحدية للنقود= المنفعة الحدية 

XX:   بمعنى انه يكون المستهلك في حالة توازن عند استهلاكه لسلعة واحدة هو  PMU  
علما بأن  30Rبدخل قدره Xنفترض أن مستهلك يرغب في الحصول على وحدات من السلعة  :01تمرين

  : المستهلك للإنفاق على هذه السلعة ت، والبيانات التالية عبارة عن استعدادا50.7XPسعر السلعة 
6  5  4  3  2  1  0  QX  

47.50  41.50  34.50  27  19  10  0  TUX 

  التي تحقق التوازن لهذا المستهلك ؟ Xحدد عدد الوحدات من السلعة :  المطلوب
  : لالح
  : Xيد جدول المنفعة الحدية للسلعة دتح -1

6  5  4  3  2  1  0  QX  

47.50  41.50  34.50  27  19  10  0  TUX 

6  7  7.50  8  9  10  /  MUX 

  :التي تحقق التوازن لهذا المستهلك  Xتحديد عدد الوحدات من السلعة  -2
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XX: يكون المستهلك في حالة توازن بوجود سلعة واحدة إذا تحقق الشرط التالي  PMU    ومن خـلال
50.7(عرمساوية لسالجدول السابق نجد بأن المنفعة الحدية  XX PMU( وهذا عندما تكون الكمية المستهلكة ،

 :4XQ  

  توازن المستهلك في حالة وجود أكثر من سلعة  - 3-2
لتحديد توازن المستهلك رياضيا في حالة وجود أكثر من سلعة، فانه يمكن إتباع إحدى الطرق الرياضـية  

  :التالية 

  لك باستخدام طريقة شرط التوازنتوازن المسته -1- 3-2
لذا من أجل ، و)المتاح(إن هدف المستهلك الرئيسي هو تعظيم منفعته في حدود الدخل المخصص للإنفاق 

  :تحقيق هذا التوازن لا بد من تحقق الشرطين التاليين هما 
لكا عقلانيا يجـب أن  مسته كفي هذه الحالة لكي يكون المستهل :الإنفاق التام لدخل على السلع والخدمات  –أ 

سـلعتين   ءباقتناالمستهلك يقوم  أنيقوم بإنفاق كامل دخله على السلع والخدمات التي يرد استهلاكها، ولنفترض 
XY YX: التام للدخل رياضيا بالصيغة التالية  دالة الإنفاقفانه يمكننا صياغة  , PYPXR   
يكون المستهلك في وضـعه التـواني    :دية للنقود المنفقة على السلع والخدمات المستهلكة تساوي المنفعة الح -ب

  : ، بمعنى أسعارهاعندما يتحقق الشرط الثاني، وهو عندما تتناسب وتتساوى المنافع الحدية للسلع أو الخدمات مع 
..........                 :     أي

Z

Z

Y

Y

X

X

P
MU

P
MU

P
MU   

XYوفي حالة وجود سلعتين : فيمكن كتابة شرط التوازن على الشكل التالي  ,
Y

Y

X

X

P
MU

P
MU

  وبتغير الوسطين

نجد 
Y

X

Y

X

P
P

MU
MU

 .  

XYنفترض أن مستهلك يرغب في الحصول على وحدات من السلعتين  :01تمرین ا علم 10Rبدخل قدره ,
والبيانات التالية عبارة عن المنافع الكلية الناتجة عن استهلاك المستهلك  1XP،2YPبأن أسعار السلع 

  : لوحدات متتالية من السلعتين 
7  6  5  4  3  2  1  Q  

43  40  36  31  25  18  10  TUX 

100  96  90  78  62  44  24  TUY 

XY وحدات من السلعتيندد الحدد ع : المطلوب   التي تحقق التوازن لهذا المستهلك ؟ ,
  : لالح
XYتحديد عدد الوحدات من السلعتين *    :التي تحقق التوازن لهذا المستهلك  ,
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:  يمكن تحديد توازن هذا المستهلك من خلال تحقيق الشرط التالي 
Y

Y

X

X

P
MU

P
MU

    ولـذا نشـكل ،

 :الجدول التالي 
7  6  5    3    1  Q  

43  40  36  31  25    10  TUX 

100  96  90    62  44  24  TUY 

3  4  5  6  7  8  10  MUX 

4  6  12  16  18  20  24  MUY 

3
1
3
  4

1
4
  5

1
5
  6

1
6
  7

1
7
  8

1
8
  10

1
10

  
X

X

P
MU 

2
2
4
  3

2
6
  6

2
12

  8
2

16
  9

2
18

  10
2
20

  12
2
24

  
Y

Y

P
MU 

ومن خلال الجدول أعلاه نلاحظ بان هناك أربـع حـالات يتحقـق فيهـا شـرط التـوازن وهـي        
 3;6;8;10

Y

Y

X

X

P
MU

P
MU  ولهذا كي نحدد كميات التوازن لابد من تحقيق الشرط الأول وهو الإنفاق التام ،

YX:   للدخل، بمعنى أن تكون المعادلة التالية محققة وهي  210 .  
10 :وهي الأولى  الحالة

Y

Y

X

X

P
MU

P
MU  ذا نجدأن و 2,1  YX    وبالتعويض في الشـرط الأول نجـد

105412211 R  لأن المستهلك لا يعتبر عقلاني بعدم إنفاقه  الثنائيةهذه وفي هذه الحالة نرفض
التام للدخل   105  R،  قيمة مثلىوالتالي فهي ليست.  
8 :وهي  الحالة الثانية

Y

Y

X

X

P
MU

P
MU  ذا نجد أنو 4,2  YX   ـوبالتعويض في الشـرط الأول  د نج

1010824221 R  وفي هذه الحالة تعد هذه الثنائية محققة لشرط الأول، ولذا نعتبر هذه الثنائية
  .هي ثنائية مثلى

6:وهي  الحالة الثالثة
Y

Y

X

X

P
MU

P
MU  ذا نجد أنو 5,4  YX     وبـالتعويض في الشـرط الأول نجـد

10141045241 R لأن القدرة المالية غير محققة في هـذه   الثنائية هذه وفي هذه الحالة نرفض
الحالة   1014  R، ليست قيمة مثلىتعتبر هذه النقطة التالي بو.  

3 :وهي  الحالة الرابعة
Y

Y

X

X

P
MU

P
MU  ذا نجد أنو 6,7  YX  وبالتعويض في الشرط الأول نجد

10191276271 R  هذه الثنائية لأن القدرة المالية غير محققة في هذه وفي هذه الحالة نرفض
الحالة   1019  R النقطة ليست قيمة مثلى، وبالتالي تعتبر هذه.  

2 4 

18 

78 
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وأربع  Xوبالتالي يحب على هذا المستهلك استهلاك وحدتين من السلعة  4   وحدات من السـلعةY 
967816 :ممكن والمقدر بـ  إشباعوذلك من أجل الحصول على أقصى   YX TUTUTU  

  وازن المستهلك باستخدام طريقة لاغرانجت -2- 3-2
، نفترض أن هذا المستهلك يعمل على باستخدام طريقة لاغرانج ما في حدود دخله كتعظيم منفعة مستهلل

XYاستهلاك سلعتين    : ، وكانت دالة المنفعة الكلية معطاة بالعلاقة التالية ,
 YXfTU ,  

  : نفعة هذا الأخير تحت قيد الدخل المتاح التاليونريد تعظيم م 

YX PYPXR   
باستخدام طريقة لاغرانج لا بدا من تحقق شرطين هما الشرط الأول وهو الشرط اللازم والشرط الثـاني  

  .وهو الشرط الكافي
  .فريتمثل في أن جميع المشتقات الجزئية من الدرجة الأولى مساوية لص: الشرط اللازم  -
كانت هذه القيمة هي قيمة عظمى، ولذا يتحقق هذا الشرط  إذايستعمل هذا الشرط لمعرفة ما : الشرط الكافي  -

 :بأن تكون قيمة المحدد الهيسي أكبر من الصفر، أي أن 

0
"""

"""

""''









LLL
LLL

LLL

D

YX

YYYYX

XXYXX

  

  :ل التاليمنفعة هذا المستهلك نقوم بصياغة دالة لاغرانج والتي تكتب على الشك جل تعظيممن أو 
     YXYX PYPXRYXfPYPXRTUL   ,  

   . دخل المستهلك :  R .مضاعف لاغرانج :   . دالة المنفعة الكلية: TU .دالة لاغرانج: L : حيث 
 XY الكميات المستهلكة من السلعتين :  , XY ,   . XY PP أسعار السلعتين :  , XY ,.  

يجب أن تكون المشتقات الجزئية من (ومن أجل تعظيم هذه الدالة يجب تحقيق الشرط الأول لدالة لاغرانج 
  :أي ) الدرجة الأولى مساوية لصفر

     

     

 
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



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XXx
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وبحل هذه الجملة نجد كل من  XY ,,  ،وذلك من خلال التي تمثل القيم المثلى التي يمكن استهلاكها:  
: فنجد ) 2(على ) 1(قسمة المعادلة  -1 

  Y

X

Y

X

Y

X

P
P

MU
MU

P
P

yf
Xf









'

'

سوف نجد علاقة بين السلعتين  

XY أي   , YgX   أو XgY . 
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: حيث  Xf   ). X) XMUبالنسبة للكمية TUالكلية  هي عبارة عن مشتق دالة المنفعة '
          Yf   ).Y )YMUبالنسبة للكمية  TU الكلية هي عبارة عن مشتق دالة المنفعة '

  .أو في معادلة قيد الميزانية) 3(نقوم بالتعويض عن احد المتغيرين بدلالة الآخر في المعادلة  -
 عن القيم المثلى وبالتعويض XY ,,  في دالة المنفعة الكلية YXfTU ,    نجد مسـتوى المنفعـة

  .الأمثل
: لتكن لدينا دالة المنفعة الكلية التالية  : تمرين  12  YXTU   وقيد الميزانيةYX 5251 .  

  حدد توازن المستهلك باستخدام طريقة لاغرانج ؟ - : المطلوب
  :الحل 
  :لاغرانج حدد توازن المستهلك باستخدام طريقة  -

بصياغة دالة لاغرانج والتي تكتب من الشكل  أولالتحديد توازن المستهلك باستخدام طريقة لاغرانج نقوم 
           :   التالي      YXYX PYPXRYXfPYPXRTUL   ,  

    YXYXL  525112   
ت الجزئية من يجب أن تكون المشتقا(ومن أجل تعظيم هذه الدالة يجب تحقيق الشرط الأول لدالة لاغرانج 

  :أي ) الدرجة الأولى مساوية لصفر
   

   

 

























3....................................0525100

2...................520520,0

1.....................210210,0

'

'

YXPYPXRL

XXPYXf
Y
L

YYPYXf
X
L

YX

YY

Xx







  

  : فنجد ) 2(على ) 1(وبقسمة المعادلة 
   

 















..........
2
1

2
5

1525542

1522
5
2

2
1

5
2

2
1

YX

YXYX

YX
X
Y

X
Y




  

  :نجد ) 3(في المعادلة  Xوبالتعويض عن قيمة 
550100105005155105

2
1

2
5251 






  YYYYYYY  

:       نجد (*) في المعادلة  Yوبالتعويض أيضا عن قيمة   13
2
26

2
15

2
5

X  
  :ولكي تكون هذه النقطة نقطة مثلى لا بد من تحقق الشرط الكافي 
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     

         0201010005210012500

52
01

2
02
51

1
05
50

0
052
501
210

0
"""

"""

""''



















 D
LLL
LLL

LLL

D

YX

YYYYX

XXYXX







  

وحـدات مـن    5و Xوحدة من 13وعليه يكون المستهلك عند وضعه التوازني عندما يقوم باستهلاك 
  .وحدة منفعة، وهي تعتبر النقطة الوحيدة المثلى 90من أجل تحقيق أقصى إشباع ممكن والمقدر بـ   Yالسلعة 

   9061515213 TU  
  توازن المستهلك باستخدام طريقة التعويض -3- 3-2

ستهلك يعمـل  ما في حدود دخله باستخدام طريقة التعويض، نفترض أن هذا الم كلتعظيم منفعة مستهل
XYعلى استهلاك سلعتين  ، وكانت دالة المنفعة الكلية معطاة بالعلاقة التالية  , YXfTU ,  ونريد تعظـيم ،

YXمنفعة هذا الأخير تحت قيد الدخل المتاح التالي   PYPXR     باستخدام طريقة التعويض لا بدا مـن
  . هما الشرط الأول وهو الشرط اللازم والشرط الثاني وهو الشرط الكافيتحقق شرطين

  .مساوية لصفر Yأو  Xيتمثل في أن مشتق دالة المنفعة بالنسبة للمتغير : الشرط اللازم  -
ة هي قيمة عظمى، ولذا يتحقق هذا الشرط يستعمل هذا الشرط لمعرفة ما إذا كانت هذه القيم: الشرط الكافي  -

 :، أي أن )أقل من الصفر( بأن تكون المشتقة الثانية لتابع المنفعة سالبة 

 
02

2


Xd
TUd  

  :بتفاضل دالة المنفعة الكلية فنجد  جل تعظيم منفعة هذا المستهلك نقوممن أو
       YdYfXdXfdTU ''   

وبقسمة طرفي المعادلة على  Xd  فنجد:  
              

 Xd
YdYfXf

Xd
dTU ''        

  : وبعبارة أخرى يمكن كتابتها على الشكل التالي 

 
 
    ................
Xd
YdMUMU

Xd
dTU

YX  
XYبإيجاد علاقة بين التغيرين يمكن  ةومن خلال قيد الميزاني ,:  





Y

X
XYYX P

PXRYPXRPYPYPXR  

  ...........X
P
P

P
RY

Y

X

Y

  

  :ومنه نجد 

     
     

 
Xd
YdYf

Xd
XdXf

Xd
dTU ''
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    










 ..................
Y

XY

X

Y

P
P

Xd

X
P
P

P
Rd

dX
dY  

وبالتعويض عن 
dX
dY في المعادلة  بما يساويها في المعادلة   فنجد:  

  









Y

X
YX P

PMUMU
Xd

dTU  

المشتقة الأولى لتابع المنفعة الكليـة  والقاعدة الرياضية من اجل تعظيم تابع المنفعة الكلية، يحب أن تكون 
  ).مساوية الصفر(معدومة 

  


















Y

X
YX

Y

X
YX P

PMUMU
P
PMUMU

Xd
dTU 00  

  :وفي الأخير نحصل على قاعدة التوازن والتي تنص على 

Y

Y

X

X

Y

X

Y

X

P
MU

P
MU

P
P

MU
MU

  

، )قيد الميزانية(الة وجود الشرط وهو عبارة عن شرط التوازن اللازم لتعظيم المنفعة الكلية للمستهلك في ح
من المعادلة  Yبالتعويض عن قيمة بطرقة أخرى نقوم أو  نجد ف الكلية في دالة المنفعة:         

  







 X
P
P

P
RXfYXfTU

Y

X

Y

,,،  

دالة تابعة لمتغير وحيد أي  الكلية فتصبح دالة المنفعة XgTU يحب أن الة ، ومن أجل تعظيم هذه الد
  ).مساوية الصفر(تكون المشتقة الأولى لتابع المنفعة الكلية معدومة 




































 0

,
0

X

X
P
P

P
RXf

X
TU Y

X

Y.  

: لتكن لدينا دالة المنفعة الكلية التالية   : تمرين  12  YXTU   وقيد الميزانيةYX 5251 .  
  دام طريقة التعويض ؟حدد توازن المستهلك باستخ -  : المطلوب

  :الحل 
  :د توازن المستهلك باستخدام طريقة التعويض يدتح -

XYلتحديد توازن المستهلك باستخدام طريقة التعويض نقوم بإيجاد علاقة بين التغيرين  من خلال قيـد   ,
   :الميزانية فنجد 

XYX
P
P

P
IY

P
PXIYPXIPYPYPXI

Y

X

Y

Y

X
XYYX

5
2

5
51







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  : في دالة المنفعة نجد  Yوبالتعويض عن قيمة 
     

5
112

5
52

5
2

5
2

5
5621

5
2

5
512,,

2 







 






 










XXTU

XXXXX
P
P

P
IXfYXfTU

Y

X

Y     

  : أن يكون المشتق مساويا للصفر ومن أجل تعظيم هذه الدالة يجب

  130
5

52
5
40  XX

Xd
dTU  

  :وبالتعويض نجد 
    

  
  :ولكي تكون هذه النقطة نقطة مثلى لا بد من تحقق  الشرط الكافي 

  
  

وحـدات مـن    5و Xوحدة من 13وضعه التوازني عندما يقوم باستهلاك وعليه يكون المستهلك عند 
  .وحدة منفعة، وهي تعتبر النقطة الوحيدة المثلى 90من أجل تحقيق أقصى إشباع ممكن والمقدر بـ   Yالسلعة 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  5
5
25

5
26

5
5113

5
2

5
51

5
2

5
51

 XY

   
0

5
40 2

2

2

2


Xd
TUd

Xd
TUd
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  الرابعةالمحاضرة 
  التفسیر الاقتصادي لمضاعف لاغرانج  -4

بالنسبة لـدخل   L، نقوم باشتقاق دالة لاغرانج  من أجل معرفة الدلالة الاقتصادية لمضاعف لاغرانج
           :فنجد  Iالمستهلك     













I
PYPXIYXf

R
L YX,  

  :لة لاغرانج نستنتج ومن ناحية أخرى من خلال الشرط الأول لدا
     

     

 

























3...........................................00

2....................'0,0

1................0,0

'

''

YX

YYYYY

XXXXx

PYPXIL

PMUPYfPYXf
Y
L

PMUPXfPYXf
X
L







  

:  نجد ) 1(من المعادلة 
X

X

P
MU         ،          نجد ) 2(من المعادلة  :

Y

Y

P
MU .  

:                       وذا نجد أن 
n

n

Y

Y

X

X

P
MU

P
MU

P
MU

 ...........    

للدخل، أو بعبارة أخرى  المنفعة عن المنفعة الحدية  ةعبارهو  ن مضاعف لاغرانج يمكن القول بأوعليه 
  .المنفقة للوحدة الأخيرة من النقود

  باستخدام نظرية المنفعةالفردي اشتقاق منحنى الطلب  -5
حى يتم اشتقاق منحنى الطلب الفردي للمستهلك من مفهوم تناقص المنفعة الحدية للسلعة، حيث يمثل من

الطلب الفردي للمستهلك الجزء الموجب من منحنى المنفعة الحدية والذي يعتبر التعبير النقدي لهذه الأخيرة، فمثلا 
، وحتى تكون هذه الكمية وضعية توازن بالنسـبة  1XMUفتكون المنفعة الحدية لها  1Xإذا استهلكنا كمية قدرها 

11فلا بدا من تحقق شرط التوازن في حالة وجود سلعة وحيدة وهـو   للمستهلك XX PMU   تم  إذا، وهكـذا
، وحتى تكون هذه الكمية وضعية توازن بالنسبة للمستهلك 2XMUفتكون المنفعة الحدية لها  2Xاستهلاك كمية 

22ازن في حالة وجود سلعة وحيدة وهو فلا بدا من تحقق شرط التو XX PMU  3,4، وهكذا............ XX  حتى
  :، والتي يمكن توضيحها في الجدول التالي 0XMUالمنفعة الحدية  تنعدم

33 XX PMU   22 XX PMU   11 XX PMU   XP  

3X  2X  1X  X  

دخلـه،   حدودتعتبر كل نقطة على منحنى الطلب تمثل نقطة توازن للمستهلك عند سعر معين في ظل :  ملاحظة
المستهلك وعدد الوحدات الـتي   يدفعهلاقة بين السعر الذي وهي مرتبطة بمفهوم المنفعة الحدية التي تبين وجود ع

يتم الحصول عليه عن طريق نظرية المنفعة ما هو إلا نقطة واحدة تقع علـى مـنحنى    ييستهلكها، فالتوازن الذ
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الطلب، وعند تغيير السعر نصل إلى وضع توازني جديد ومن ثم كمية توازنية جديدة مستمدة من نظرية المنفعة ما 
  ..... نقطة أخرى تقع على منحنى الطلب وهكذا هي إلا
XYنفترض أن مستهلك يرغب في الحصول على وحدات من السلعتين : 01تمرين علما بأن  10Rبدخل قدره ,

عن المنافع الكلية الناتجة عن استهلاك المستهلك لوحـدات  والبيانات التالية عبارة  1XP،2YPأسعار السلع 
  : متتالية من السلعتين 

7  6  5  4  3  2  1  Q  

43  40  36  31  25  18  10  TUX 

4  96  90  78  62  44  24  TUY 

XYحدد عدد الوحدات من السلعتين  - :المطلوب    التي تحقق التوازن لهذا المستهلك ؟ ,
 حدد الوضع التوازني الجديد ؟ ،1YPوأصبح  Yإذا تغير سعر السلعة  -             

  ؟ Yاشتق منحنى الطلب على السلعة  -             
  :الحل 

XYتحديد عدد الوحدات من السلعتين   -   :ذا المستهلك التي تحقق التوازن له ,
:  يمكن تحديد توازن هذا المستهلك من خلال تحقيق الشرط التالي 

Y

Y

X

X

P
MU

P
MU

    ومـن خـلال ،

وأربع  Xالتمرين السابق نجد أن توازن هذا المستهلك عند استهلاكه وحدتين من السلعة  4    وحـدات مـن
  .Y السلعة
  : تحديد الوضع التوازني الجديد  -

: بعد انخفاض السعر يمكننا تحديد الوضع التوازني الجديد من خـلال تحقيـق شـرط التـوازن التـالي     




Y

Y

X

X

P
MU

P
MU  ولهذا نشكل الجدول التالي:  

7  6  5  4  3  2  1  Q  

43  40  36  31  25  18  10  TUX 

4  96  90  78  62  44  24  TUY 

3  4  5  6  7  8  10  MUX 

4  6  12  16  18  20  24  MUY 

3
1
3
  4

1
4
  5

1
5
  6

1
6
  7

1
7
  8

1
8
  10

1
10

  
X

X

P
MU 

2
2
4
  3

2
6
  6

2
12

  8
2

16
  9

2
18

  10
2
20

  12
2
24

  
Y

Y

P
MU 
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4
1
4
  6

1
6
  12

1
12

  16
1

16
  18

1
18

  20
1
20

  24
1
24

  
Y

Y

P
MU  

ومن خلال الجدول أعلاه نلاحـظ بـان هنـاك حـالتين  يتحقـق فيهـا شـرط التـوازن وهـي          
 46 




Y

Y

X

X

P
MU

P
MU الأول وهو الإنفاق التـام   ، ولهذا كي نحدد كميات التوازن لابد من تحقيق الشرط

YX:   للدخل، بمعنى أن تكون المعادلة التالية محققة وهي  10.  
6هي : الحالة الأولى 




Y

Y

X

X

P
MU

P
MU  ذا نجد أنو 6,4  YX     وبـالتعويض في الشـرط الأول نجـد

1010646141 R ه الثنائية محققة لشرط الأول، ولذا نعتبر هذه الثنائية وفي هذه الحالة تعد هذ
  .هي ثنائية مثلى

4هي : الحالة الثانية 



Y

Y

X

X

P
MU

P
MU  ذا نجد أنو 7,6  YX     وبـالتعويض في الشـرط الأول نجـد

1013767161 R لىوفي هذه الحالة نرفض الثنائية والتالي فهي ليست قيمة مث.  
استهلاك أربع   Yوبالتالي يحب على هذا المستهلك بعد انخفاض سعر السلعة  4   وحدات من السـلعة

X  وستة 6  وحدات من السلعةY شباع ممكنوذلك من أجل الحصول على أقصى إ.  
   Yاشتقاق منحنى الطلب على السلعة  -

من مفهوم تناقص المنفعة الحدية  Yيتم اشتقاق منحنى الطلب الفردي للمستهلك لسلعة التي تغير سعرها 
لحدية والذي يعتبر التعـبير  للسلعة، حيث يمثل منحى الطلب الفردي للمستهلك الجزء الموجب من منحنى المنفعة ا

YYالنقدي لهذه الأخيرة  MUP   وكمية التوازن من السلعة التي تغير سعرهاY حيث نجد الجدول التالي الذي ،
  :كما يلي  Yيوضح نقاط الطلب على السعلة 

6  16  YY MUP   
6  4  Y  

  : Yوالشكل التالي يوضح منحنى الطلب على السلعة 
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  دوال الطلب على السلع  -6
دوال الطلب الفري على السلع من طرف المستهلك من خلال الشرط الأول لدالة لاغرانج أو  إيجاديمكن 

IPPكل من مع جعل وهذا من خلال شرط التوازن،  XY   :قيم مجهولة، وذلك من خلال تتبع الخطوات التالية ,,
XYعلاقـة بـين المـتغيرين     إيجـاد يمكن من خلال الشرط الأول لدالة لاغرانج أو شرط التوازن  -1 أي  ,

 XgY  أو العكس.  
XYنقوم بالتعويض عن أحد المتغيرين  -2  ، ةبدلالة الآخر في قيد الميزاني ,

XYوسوف نخلص في الأخير إلى وجود علاقة رياضية بين الكمية المطلوبة على السـلعة   والمـتغيرات   ,
IPPاهولة  XY   : ، والتي يمكن كتابتها على الشكل التالي,,

 YX PPIhX ,,     و YX PPILY ,,   
  .تعبر على الدالة أو الصيغة الرياضية Lو  h: حيث 

: لتكن لدينا دالة المنفعة الكلية التالية  : تمرين  12  YXTU   وقيد الميزانيةYX 5251 .  
XYالسلعتين  حدد دوال الطلب على - :المطلوب    حدد توازن المستهلك ؟ -  ؟ ,

  : الحل
XYتحديد دوال الطلب على السلعتين  ,  

  : من خلال شرط التوازن نجد 
   

 











............2

22

1221

X

Y

X

Y

XYYXYYXX

YX
YXY

Y

X

X

P
PY

P
PX

PPPYPXPPYPPX

PYPX
P
X

P
Y

P
MU

P
MU

  

  :جد في قيد الميزانية فن Xبالتعويض عن قيمة 

Y

YX
YXY

YXYYYX
X

Y

X

Y
YX

P
PPIYPPIPY

PYPPPYPYP
P
PY

P
PPYPXI

2
222

22














  

 : هيو Yومنه نجد بان دالة الطلب على سلعة 
Y

YX

P
PPIY

2
2 

    

العلاقة في  Y نقوم بالتعويض عن قيمة Xولإيجاد دالة الطلب على السلعة   نجد :  

X

YX

X

Y

X

YX

X

Y

Y

YX

X

Y

P
PPI

P
P

P
PPI

P
P

P
PPI

P
PX

2
2

2
2

2
2

2
2 











 
  

: كما يلي  Xومنه نجد دالة الطلب على السلعة 
X

YX

P
PPIX

2
2 

  

  د توازن المستهلك يدتح -
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XYولتحديد توازن المستهلك نقوم بالتعويض العددي في دوال الطلب على السلعتين    :فنجد  ,
13

4
52

22
52251

2
2










X

YX

P
PPIX  5و

10
50

52
52251

2
2










Y

YX

P
PPIY  

  .وهذا ما تم الحصول عليه في الأمثلة السابقة

  ينالمستهلك عملية تبادل السلع بين -7
ولكن عند الوضع ، نه المستهلك من أجل تعظيم منفعتهنعلم بان الوضع التوازني هو الوضع الذي يبحث ع

دف الزيادة في مقدار المنفعة، وحتى تتم مستهلك آخر  أن يتبادل بعض الوحدات مع ما كيمكن لمستهلالتوازني 
  : عملية التبادل لا بد من تحقق الشروط التالية

  .أن تكون أطراف التبادل في حالة توازن -
 .أن تحقق هذه العملية منافع إضافية لكل أطراف التبادل -
 .أن تكون الأسعار مختلفة -

أن تكون نسب المنافع الحدية  -
Y

X

MU
MU تختلف بالنسبة لكل أطراف التبادل.  

وتظل عملية التبادل القائمة مربحة إلى أن تتحقق المساواة بين نسب المنافع الحدية 
Y

X

MU
MU  بالنسبة

  .للطرفين
، ولنفرض مبدئيا بأن الوضع ,ABليكن لدينا الجدول التالي الذي يوضح لنا بيانات المنفعة الحدية للفردين  : تمرين

وحدات من  6يستهلك  B، بينما الفرد Y وحدات من السلعة 3و Xوحدات من السلعة 4هو Aالتوازني للفرد 
  .Y و وحدتين من السلعة Xالسلعة 

6  5  4  3  2  1  Q    

6  7  8  9  10  11  MUX 
A 

3  4  5  6  7  8  MUY 

3  8  13  17  21  26  MUX 
B 

2  4  6  8  9  11  MUY 

  هل هناك مجال لإجراء عملية المبادلة المربحة بين الطرفين ؟ - :المطلوب 
ال المتفق عليه بينما هو وحدة من إلى أي مدى تستمر عملية المبادلة بين الفردين إذا كان معدل الاستبد -

 ؟ Yمقابل وحدة من السلعة Xالسلعة
  :الحل 

  تحديد مدى إمكانية تحقق عملية المبادلة بين الطرفين 
  :لشرط التالي ، لا بد من تحقق ا,ABتحقق عملية المبادلة بين الطرفين إمكانيةلتحديد مدى 
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BY

X

AY

X

MU
MU

MU
MU

















  

33.1:         ولذا نجد 
6
8










AY

X

MU
MU          33.0و

9
3










BY

X

MU
MU  

  . ,ABومنه نلاحظ بان الشرط محقق، وذا نقول بأن هناك إمكانية لعملية التبادل المربحة بين الطرفين 
  ,ABبين الطرفين  تحديد مقدار وحدات التبادل

، وـذا  Xمن أجل الحصول على وحدة من السلعة  Yسوف يتنازل على وحدة من السلعة  :Aبالنسبة للفرد 
منفعة حدية قدرها  والتي تحقق Xوحدات من السلعة 5سوف يستهلك  7XMU ووحدتين من السـلعة Y 

والتي تحقق منفعة حدية قدرها  7YMU . بينما الفردB  وحدات من السلعة  6يستهلكX  و وحدتين من
  .Y السلعة

، وـذا  Yمن أجل الحصول على وحدة من السلعة  Xسوف يتنازل على وحدة من السلعة  :Bبالنسبة للفرد 
والتي تحقق منفعة حدية قدرها  Xوحدات من السلعة 5سوف يستهلك  8XMU   مـن  وثلاث وحـدات

والتي تحقق منفعة حدية قدرها  Y السلعة 8YMU.  
1: وذا نجد 

7
7










AY

X

MU
MU  1و

8
8










BY

X

MU
MU  أي

BY

X

AY

X

MU
MU

MU
MU

















  

وذلك من خلال تزايد المنفعة الكلية ,ABطرفين ومنه في هذه الحالة تتوقف عملية المبادلة وتكون مربحة لل
  .قبل وبعد عملية المبادلة ,ABللطرفين، ومن تحقق من ذلك نقوم بحساب المنفعة الكلية للطرفين 

  :قبل المبادلة 
     

4

1

3

1
1 592138678891011YAXAA MUMUTU   

     
6

1

2

1
1 10820889113813172126YBXBB MUMUTU  

  :بعد المبادلة 
     

5

1

2

1
2 601545787891011YAXAA MUMUTU  

     
5

1

3

1
2 11328858911813172126YBXBB MUMUTU  

  .,ABومنه نلاحظ هناك مرابحة للطرفين
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  فائض المستهلك -8
ترتبط فكرة فائض المستهلك ارتباطا وثيقا بنظرية المنفعة وتوازن المستهلك، فكثيرا ما نجد أن المنفعـة أو  

نحصل عليه من سلعة معينة يفوق السعر الذي ندفعه لشرائها، وهذا يعني أن الشخص قد يقدر سعرا الإشباع الذي 
السعر الـذي  (لسلعة يرغب سعرا أعلى من السعر الفعلي المحدد لها في السوق، ويعتبر الفرق بين السعر الشخصي 

باعا إضافيا والذي يطلق علية إشفائضا أو ) السعر المحدد عن طرق السوق(وبين السعر السوقي ) حدده الشخص
الفرق بين المبلغ الذي كان المستهلك مستعدا لدفعه " بفائض المستهلك، وهكذا يمكن تعريف فائض المستهلك بأنه 

 ".السلعة وحسب ما حددته آلية السوق كللحصول على سلعة معينة والمبلغ الذي دفعه فعلا لتل

  
  لنظرية المنفعة القياسيةت الموجهة الانتقادا -9

فيما يتعلق بسلوك المستهلك، حيث أنه مهد الطريق ) القياسية(على الرغم من أهمية نظرية المنفعة التقليدية 
لتحليل ودراسات أكثر شمولا ودقة، كما أنه وجه الأنظار إلى أهمية هذا الموضوع في مجال النظرية الاقتصادية، لكن 

  :بعض الانتقادات التي منها ما يليفإن هذه النظرية واجهت  على الرغم من ذلك
عدم قابلية بعض السلع للتجزئة أو التقسيم، والتي تجعل عملية المقارنة بين المنفعة الحدية للوحدات المتتالية  -

  .المستهلكة من سلعة ما عملية غير ممكنة
عليه كما تقاس المسافة أو الوزن، فهي تعتبر  لا يمكن التعبير عن المنفعة كميا أو قياسها كميا بمقياس متفق -

 .تقييم شخصي لمدى شعور المستهلك، وهذا التقييم يختلف من شخص لآخر
ظهور الكـثير مـن    إلىلقد افترضت النظرية في تحليلها على عقلانية المستهلك، بينما واقع الحال يشير  -

لعقلاني كالعادات والتقاليد والدعايـة  المؤثرات التي أخذت تؤثر على ذلك السلوك وتبعده عن السلوك ا
 ......والإعلان والتقليد

  .أكدت هذه النظرية على جانب الطلب وأهملت جانب العرض -
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  الخامسةالمحاضرة 

  )الترتيبية(نظرية المنفعة الحديثة  –ثالثا 
انتقد الاقتصاديون نظرية المنفعة على اعتبار أن افتراض قابلية المنفعة للقياس الكمي هو افتراض بعيد عـن  
الواقعية ، واستعاضوا عنها بأسلوب السواء والذي يمثل في القياس الترتيبي للمنفعة وهو الأسلوب الأكثر شيوعاً في 

  . ستهلكتحليل سلوك الم

 ضيات التي تبنى عليها نظرية المنفعة الترتيبيةرالف -1

  :منحنيات السواء منها أو نظرية  ةالترتيبيهناك العديد من الافتراضات التي تقوم عليها نظرية المنفعة 
 Xالخدمات قياسا ترتيبيا لا عدديا بأن نقول أن السـلعة   أوإمكانية قياس المنفعة المشتقة من استهلاك للسلع  -

مثلا أي  Yأفض من  YX  بمعنى أن السلعة ،X  اكبر دون ذكر مقدار معين رقمي للمنفعة باعإشتعطي.  
أن المستهلك يوجه عملية الاختيار بين مجموعات سلعية تحتوي كل منها على خليط من مجموعة من السلع ولا  -

 .يتم الاختيار بين وحدات من السلع
كل واحـدة   الذي تعطيه الإشباعأن المستهلك يستطيع ترتيب اموعات السلعية المختلفة بناء على مستوى  -

ن هذا التقييم يعتمد على المستهلك نفسه وتفضيله ورغبتـه وهـو   ، وإمنها، فقد يرتبها ترتيبا تصاعديا أو تنازليا
 .يختلف من شخص لآخر

فإنـه منطقيـا سـوف يفضـل      )ZعلىY(و ) YعلىX(إن المستهلك عقلاني ورشيد بمعنى أنه إذا فضل  -
)XعلىZ(  موعة التي تحتـويكما أنه لو أجرى المقارنة بين مجموعتين سلعيتين فإن المستهلك سوف يختار ا ،

   .ر من رغباته في حدود دخلهعلى كمية أكبر من السلعتين أو من أحداهما من أنه يحاول أن يشبع أكبر قد

  جدول السواء -2
يوضح فيه مختلف التركيبات والثنائيات السلعية  افتراضي وهو عبارة عن جدول XY تمثل المـزيج  التي  ,

  .0TUنفس مستوى الإشباع للمستهلك  لىعالمستهلك  خلالهالسلعي من كلا السلعتين  والذي يحص من 
YXTU: لتكن لدينا دالة المنفعة التالية  : تمرين   

حدد مختلف التركيبات والثنائيات السلعية  - :المطلوب  XY 200والتي تعطي منفعة قدرها , TU  
  :الحل 

تحديد مختلف التركيبات والثنائيات السلعية  XY 200والتي تعطي منفعة قدرها , TU  
: لدينا 

YY
TUXYXTU 20

   ذا بجدو  
F E D C B A الثنائیة  

1  2  4  5  10  20  X  

20  10  5  4  2  1  Y  
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  منحنى السواء -3
 السلعية والثنائيات توهو عبارة عن التمثيل البياني لمختلف التركيبا XY والتي تعطي نفس مسـتوى   ,

  .0Uللمستهلك  الإشباع
ليكن لدينا الجدول السواء التالي والذي يوضع لنا مختلف التركيبات السلعية والتي تعطي نفس مسـتوى   : تمرين

  .الإشباع
1  2  4  5  10  20  X  

20  10  5  4  2  1  Y  

مختلف التركيبات والثنائيات السلعية ) منحنى السواء(مثل  - :المطلوب  XY   ؟ ,
  :الحل 

ختلف التركيبات والثنائيات السلعية لم) نحنى السواءلم(البياني  لالتمثي XY ,  
  
 
 
  
    
  
  
  

  السواء خريطة -4
مجموعة من منحنيات السواء التي تمثل المستويات المختلفة لإشباع المستهلك، حيث كـل  ي عبارة عن ه

لى يزداد مقدار الإشباع للمستهلك، ، وكلما تتوجه إلى الأع)المنفعة(منحنى يعبر عن مستوى واحد من الإشباع 
  :والتي يمكن توضيحها على الشكل التالي 

  
  
  
  
  
  
  
  

 منحنى السواء

Y 

X 

 السواء خريطة

3U 

2U 

1U 

Y 

X 
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  لالمعدل الحدي للإحلا -5
إن المستهلك عند محاولته للحفاظ على نفس مستوى الإشباع في حدود إمكانياته المالية، فإنه إذا مـا أراد  
الحصول على كمية إضافية من إحدى السلعتين سوف يقوم بتقليل الكمية التي يستهلكها من السلعة الأخرى أي 

عبارة عـن   "ي للإحلال، والذي يعرف على أنه التي تحل محلها، وهذه الكمية المتنازل عنها تسمى بالمعدل الحد
مقابل الحصول على وحدة إضافية من السـلعة   Yأو Xمقدار التخلي أو التنازل عن وحدات من السلعة الأولى 

يل منحى السواء، ويمكن حسابه كما بمرياضيا عنه  يعبر، و "مع الحفاظ على نفس مستوى الإشباع Xالثانية  أو 
  : يلي 

  
  
  
  

  
:        أي            

X
YMRS YX 


/        أو

Y
XMRS XY 


/  

  :ونميز حالتين 
) : جدولية( ةإذا كانت الكميات معطاة على شكل قيم متقطع

12

12
/ XX

YY
X
YMRS YX 







  

 .الكمية السابقة من السلعة المراد التنازل عليها:  1Y .الكمية الجديدة من السلعة المراد التنازل عليها:  2Y :حيث 
2X  :1 .الكمية الجديدة من السلعة المراد إضافتهاX  :فتهاالكمية السابقة من السلعة المراد إضا.    

  : ، فهي مشتق هذه دالة بين المتغيرين )دالة منفعة( رةمإذا كانت الكميات عبارة عن دالة مستأما 
         

















X
Xg

X
YMRS YX     : حيث     /     XgTUXgYYXfTU  00 ,,  

 :حيث 
X
Y

  : هي عبارة عن مشتق الدالةY كمية السلعة بالنسبة لX  حيث  0,TUXgY   

  :والتي يمكن تحديدها من خلال الشكل التالي 
  
  
  
  
  
  
  

  ـ     ـــــــــــــــــــــ  =  ) Xتحل محل السلعة Yالسلعة(العدل الحدي للإحلال        X    عدد الوحدات المتنازل عليها من للسلعة                                                                             
                 Yعدد الوحدات المكتسبة من للسلعة                                                               

                      

       Y    عدد الوحدات المتنازل عليها من للسلعة                                                                             
  ـ     ـــــــــــــــــــــ  =  ) Yتحل محل السلعة Xالسلعة(العدل الحدي للإحلال 

                                    Xعدد الوحدات المكتسبة من للسلعة                                                               
   

X 

12

12
/ 







YXMRS 

 

Y 

1 

2 

1 2 

 
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ليكن لدينا الجدول السواء التالي والذي يوضع لنا مختلف التركيبات السلعية والتي تعطي نفس مستوى  : تمرين
  .الإشباع

20  10  5  4  2  1  X  

1  2  4  5  10  20  Y  

حدد قيم المعدل الحدي للإحلال عند مختلف التركيبات السلعية  : المطلوب XY   من الأعلى والأسفل؟ ,
  ؟ ماذا تستنج -

  :الحل 
تحديد قيم المعدل الحدي للإحلال عند مختلف التركيبات السلعية  - XY   :من الأعلى والأسفل,
YXMRSتحديد قيم المعدل الحدي للإحلال من الأعلى  - / :  

  10
12
2010

12

12
2// 













XX
YYMRS

X
YMRS YXYX 

         1
45
54

12

12
4/ 









XX
YYMRS YX            2

5
24

105

12

12
3/ 









XX
YYMRS YX  

      10
1

1020
21

12

12
6/ 









XX
YYMRS YX           5

2
510
42

12

12
5/ 









XX
YYMRS YX  

  :في الجدول التالي  اويمكن تلخصيه

20  10  5  4  2  1  X  

1  2  4  5  10  20  Y  

10
1  

5
2  1  

2
5  10  /  

X
YMRS YX 


/  

/  10  
2
5  1  

5
2  

10
1  

Y
XMRS XY 


/  

XYMRSتحديد قيم المعدل الحدي للإحلال من الأسفل  - / :  

  10
12
2010

12

12
2// 













XX
YYMRS

Y
XMRS XYYX  

  .وبنفس الخطوات نجد بقية الحالات كما هي موضحة في الجدول أعلاه
بين الثنائيتين عند  ةتلفكون مخمن خلال الجدول أعلاه يمكن استنتاج بأن قيمة المعدل الحدي للإحلال ت: الاستنتاج 

XYYX، بمعنى أنه    الأسفلوحساا من الأعلى  MRSMRS //    
  خصائص منحنى السواء -6

  :تتميز منحنيات السواء بمجموعة من الخصائص منها 
، هذا ما يدل على أن ميل منحنى السواء الأعلى إلى الأسفل ومن اليسار إلى اليمينمنحنيات السواء تنحدر من  -

سالب، حيث ما يفقده المستهلك من إشباع نتيجة تخليع عن كميات من إحدى السلع يوف يعوضه من إشـباع  
 .نتيجة حصوله على كميات إضافية من السلعة الأخرى لكن مع الحفاظ على نفس مستوى الإشباع
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كلما كان منحنى السواء (للمستهلك كلما ابتعدت منحنيات السواء عن نقطة الأصل  ةد قيمة منفعة بالنسبتزدا -
 ).أفضل والتي بدورها تحدد منفعة أكبر كأعلى وفي يمين خريطة السواء كلما كانت التوليفات بالنسبة للمستهل

، واء يقع دوما فوق مماسه عند أي نقطة منهن منحنى الس، وهذا يعني بأمنحنيات السواء محدبة نحو نقطة الأصل -
وهذا يدل على تزايد الكميات التي يلـزم الحصـول    MRSسبب تناقص المعدل الحدي للإحلال  إلىوهو راجع 

مع الحفاظ على نفس مسـتوى  السلعة الأخرى  نعليها من إحدى السلعتين مقابل التنازل على وحدات متتالية م
: ومن أجل تفسير تناقص المعدل الحدي رياضيا وذلك باستخدام القاعدة التالية  الإشباع،






 




0/

X
MRS YX  أو







 




0/

X
MRS YX. 

منحنيات السواء سوف يترتب عليها نتائج غـير   تبحيث أنه لو تقاطعمنحنيات السواء لا تتقاطع فيما بينها،  -
ينا منحنين مختلفين للسواء ذلك نفترض أنه لد تمنطقية، ولإثبا 12 ,TUTU    أي ليس لهما نفس قيمـة المنفعـة
 12 TUTU   ويتقاطعان في النقطةA. 

تقع على منحنى السواء Bلو نفترض أن النقطة  1TU   هذا يعـني أنAوB     لهمـا نفـس مسـتوى
.......الإشباع 1.  

تقع على منحنى السواء Cنفترض أن النقطة في حين  2TU  هذا يعني أنAوC   وى لهما نفـس مسـت
.......الإشباع، 2.  

فمن  1و 2  نستنج أنB  وC   لهما نفس مستوى الإشباع ولكن النقطـتينB  وC   إلىينتميـان 
منحنيين سواء  إلىنين سواء مختلفين، وهنا نجد نتيجة غير منطقية حيث لا يعقل أن تتساوى قيمتين وهما ينميان منح

تتقاطع منحنيات السواء حتى لا يترتب علـى   أن، والتالي نقول لا يمكن )الإشباعليس لهما نفس مستوى (مختلفين
  .ذلك نتائج غير منطقية

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 منحنى السواء

Y 

X 

 ىلعالأ

 الأسفل

 اليمين اليسار

123 UUU  

3U 

2U 

1U 

Y 

X 
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  ت خاصة لمنحنيات السواءحالا -7
اع السلع الـتي يسـتهلكها   خاصيتي سالبية الميل والتحدب لمنحنيات السواء ينطبقان على أغلب أنو إن
حالات خاصة  ةينطبق عليها الشرطان، ولذا هناك ثلاث أن، ولكن هناك أنواع معينة من السلع لا يمكن المستهلك

  :هي و غير محدبة تجاه نقطة الأصل لمنحنيات السواء
منحنى السواء على شكل خط مستقيم ذو ميل سالب وهذا عندما يكون هناك إحلال تام بـين السـلعتين    -1
يعني التنازل عـن  (، أي يجب أن يكون المعدل الحدي للإحلال ثابت عند جميع النقاط)سلعتين بديلتين بشكل تام(

 ).نفس القيمة من اجل الحصول على وحدة إضافية عند جميع المستويات
سلعتين مكملتين (حنى السواء يكون على شكل زاوية قائمة وهذا عندما يكون هناك تكامل تام بين السلعتين من -2

، حيث لا يمكن إحلال وحدات من سلعة ما محل وحدات من السلعة الأخرى للحصول على نفـس  )بشكل تام
  .لصفرمستوى الإشباع، وفي هذه الحالة المعدل الحدي للإحلال بين السلعتين مساويا ل

منحنى السواء يكون خط مستقيم أفقي أو عمودي وهذا عندما يفاضل المستهلك بين سلعة يحبها وسـلعة   -3
 .سوف يزداد إشباعه كلما ازداد ما يمكن استهلاكه من تلك السلعةأخرى لا يرغب فيها أبدا، فانه في هذه الحالة 

ة إلا أن أكثرها استخداما تلك المنحنيات وبالرغم من تعدد أشكال منحنيات السواء بالنسبة للسلع المختلف
سالبة الميل والمحدبة نحو نقطة الأصل لأا تمثل الحالة العادية وليس الاستثنائية، حيث تعتبر الحالات السابقة حالات 

  .استثنائية
  
  
  

 تقاطع منحني السواء 

2U 

1U A 

C 

B 

X 

Y محدب نحو نقطة الأصل 

Y 

X 
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Y  

X 

 Xالمستهلك يفضل السلعة 

1X 

1Y 

0X 2X 3X 

Y  

X 

 Yالمستهلك يفضل السلعة 

1Y 

0Y 

2Y 

0X 

3Y 

Y 

X 

منحنى السواء في حالة سلعتین 
 بدیلتین بشكل تام

2X 1X 

2Y 

2Y 

Y 

X 

منحنى السواء في حالة سلعتین 
 مكملتین بشكل تام

2X 1X 

2Y 

2Y 
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  السادسةالمحاضرة 

  الميزانية خط -8
يج أو تكوين سلعي من سلعتين يحص المستهلك مز إلالاحظنا من خلال دراستنا أن منحنى السواء ما هو 

باستهلاك أي مجموعة علية، ومنحنى السواء يمثل الخيارات والرغبات واحتياجاته من  الإشباععلى نفس مستوى 
  .لديه وإشباعهاالسلع مرتبة حسب أهميتها 
والـتي  ختلفة الم سلعيةالموعات السلعي من ا جالمزيهو عبارة عن الخط الذي يعكس أما خط الميزانية ف

خلال فترة زمنية  محددة للسلعتين في السوقثابتة و وأسعار )المتاح( ددالمحنقدي ال هيمكن الحصول عليها في ظل دخل
 أساسيان بعاملين خط الميزانية ، ويتحددعلى استهلاك السلعتين ، وهي تعبر عن إمكانيات المستهلك الحقيقيةمحددة
  :هما 

المخصص للإنفاق على السلعتينو المتاح له ديقالدخل الن - XY   . MأوI، ونرمز له بالرمز ,
XYا بالرمز مأسعار السلعتين الذي يخصص المستهلك دخلة للإنفاق عليهما، ونرمز له - PP ,. 

  : يزانية على الشكل التالي وبناء على ذلك يمكن صياغة معادلة الم
    
  
  

YPXPI:         أي  YX   
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

XYوحدة نقدية لينفقها على سلعتين  30لدينا مستهلك ما خصص دخل قدره  : تمرين ، وكانت أسعارهما ,
  .2،1على الترتيب 

 مثل خط الميزانية؟ -   ؟) ةخط الميزاني(حدد عبارة قيد الميزانية  - :المطلوب 

سعر السلعة                 +  Xمضرب في الكمية المستهلكة من السلعة Xسعر السلعة ) = قيد الميزانية(خط الميزانية 
                                  Y مضرب في الكمية المستهلكة من السلعةY                   

                   
   
    

Y 

X 

 خط المیزانیة

2X 

XP
I

 1X 

2Y 

YP
I

 

2Y 
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  :الحل  
  ) خط الميزانية(تحديد عبارة قيد الميزانية  -

YPXPI :تكتب على الشكل التـالي  ) خط الميزانية(نعلم بان عبارة قيد الميزانية  YX   ولـذا ،
YX:   بتعويض المعطيات التي بحوزتنا سوف نجد معادلة الميزانية كما يلي   230.  

 ط الميزانيةلخ البيانيل يمثالت -
  :ن عبارة خط الميزانية هي معادلة خطية، ولتمثيلها يكفي وجود نقطتين مساعدتين همابأنلاحظ 

15  0  X  
0  30  Y  

 

 
  فضاء الميزانية -9

وعات السلعية المختلفة التي تكون تكلفتها أقل من الدخل النقدي للمسـتهلك  وهو عبارة عن كل ام
، والتي تعبر عن )اموعات السلعية المختلفة التي يمكن شراؤها بإنفاق كل أو جزء من الدخل النقدي للمستهلك(

يـة رياضـيا بالمتراجحـة    المثلث المحدد بخط الميزانية والمحورين الأفقي والعمودي، ويمكن أن نعبر عن فضاء الميزان
   :التالية) المتباينة(














0
0

Y
X

IPYPX YX
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  تغير خط الميزانية  -10
وهي دخل المستهلك أو أسعار السلع، وذا سوف نتطرق تغير خط الميزانية بتغير أحد العوامل المحدد له ي

  .إلى تغير خط الميزانية لكل حالة على حدا

  لمستهلك دخل افي تغير ال -10-1
مع ثبات أسعار السلع، وذا سوف نوضح كيف يـتغير خـط    تغير خط الميزانية بتغير دخل المستهلكي

  :يلي  االميزانية رياضيا كم
X

P
PI

P
Y

P
PXIYPXIPYYPXPI

Y

X

YY

X
XYYX 




1  

  :فإنه سوف تتغير معادلة خط الميزانية وتصبح  Iوذا إذا تغير دخل المستهلك وأصبح 
X

P
PI

P
Y

Y

X

Y

 1  

ومن خلال هذه المعادلة الجديدة سوف نستنج بأن خط الميزانية الجديد سوف يأخذ نفس شـكل خـط   
  :، ولذا نميز حالتين لانتقال خط الميزانية وهي الميزانية الأصلي إلا انه يكون موازيا له

IIإذا كان  -  باتجاه يمين المنحنى الأصليسوف يتراح المنحنى الجديد إلى الأعلى و.  
RRإذا كان  -  سوف يتراح المنحنى الجديد إلى الأسفل وباتجاه يسار المنحنى الأصلي. 
  
 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

YX   :ليكن لدينا قيد الميزانية التالي  : تمرين   .20،40،وبافتراض أن الدخل تغير وأخذ القيم  230
 مثل خط الميزانية مع التغيرات التي حدثت في الدخل ؟ :لوب المط

Y 

X 

تغیر خط المیزانیة بسبب تغیر 
 دخلال

XP
I

 

XP
I

 

YP
I 

 

YP
I 

 

XP
I 

 
XP
I 
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 زیادة في الدخل

 انخفاض في الدخل
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  :الحل  
 نحنى خط الميزانية مع التغيرات التي حدثت في الدخل لم البياني تمثيلال -

  :لتمثيل منحنى خط الميزانية يكفي وجود نقطتين مساعدتين هما
403في حالة الدخل I   202في حالة الدخل I   301في حالة الدخل I  I     Q    

20  0  10  0  15  0  X  
0  40  0  20  0  30  Y  

  

 
  أسعار السلع  في تغيرال -10-2

نميز حلتين في  ، وذا سوفدخل المستهلك  خط الميزانية بتغير أسعار السلع مع ثبات كما يمكن أن يتغير
  : رياضيا كما يلي تغير خط الميزانيةية ح كيفيوضت

XY تغيرت الأسعارإذا  - PP تـتغير   الأسـعار  أنوبنفس النسب فإن منحنى حط الميزانية لا يتغير، ولهذا نفرض  ,

XY PP X   : نجد أن  tتتضاعف بمقدار ,

P
PI

P
X

tP
tPI

P
X

P
PI

P
Y

Y

X

YY

X

YY

X

Y

 

 فمن خـلال    111

 .ن منحنى خط الميزانية لا يتغيربأالعلاقة الرياضية نستنتج 
وأصبح تغير  Xالسلعة  سعر أن ولهذا نفرضمع ثبات السعر الآخر، YPأو XPإذا تغير أحد الأسعار  -

XP  سواء
X   : الصيغة الرياضية الجديدة لقيد الميزانية كما يلي  نجدف بالزيادة أو بالنقصان

P
PI

P
Y

Y

X

Y




نستنتج  وذا  1

يسار على شكل دوران مركـزه النقطـة   إلى اليمين أو إلى ال) يتغير(سوف يتراح ن منحنى خط الميزانية بأ
YP
I ،

أي  Yونفس الشيء لو تغير سعر السلعة  YP  مع ثباتXP  خط الميزانية على شكل دوران ) يتغير(سوف يتراح
مركزه النقطة 

XP
I.  
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YX:ليكن لدينا قيد الميزانية التالي  : تمرين   1XPتغير وأخذ القيم   X، وبافتراض أن سعر السلعة 230
 .3XPو 

 مثل خط الميزانية مع التغيرات التي حدثت فيه ؟ -  :المطلوب 
  تمثيل منحنى خط الميزانية مع التغيرات التي حدثت في الدخل  :الحل  

Xإذا تغير سعر السلعة   XP  ومع ثبات سعر السلعةY  YP   فتصبح  الصيغة الرياضية الجديدة لقيـد
X   : الميزانية كما يلي 

P
PI

P
Y

Y

X

Y




، ولتمثيل منحنى خط الميزانية نقوم بتعويض المعلومـات المعطـاة في    1

  :معادلة قيد الميزانية الجديدة، ولذا يكفي وجود نقطتين مساعدتين هما
  2XP  XP     Qفي حالة السعر   1XPفي حالة السعر   3XPفي حالة السعر 

10  0  30  0  15  0  X  

0  30  0  30  0  30  Y  
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 Xأثر التغير في سعر السلعة 
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X 

تغیر خط المیزانیة بسبب تغیر سعر 
 Xالسلعة 

XP
I

 

XP
I

 


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
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  MUالمنافع الحدية MRSالعلاقة بين المعدل الحدي للإحلال  -11
  :يمكن توضيح العلاقة بين المعدل الحدي للإحلال والمنافع الحدية لسلع من خلال العلاقات الرياضية التالية 

XYما يقوم باستهلاك سلعتين  كلنفرض لدينا دالة منفعة لمستهل : كما يلي  , YXfTU ,  ذا نجـد أنو ،
هي  Xعةالمنفعة الحدية للسل

X
TU

  والمنفعة الحدية للسلعةY  هي

Y
TU

  ،قمنا بمفاضلة دالة المنفعة تفاضلا  وإذا

                        :كليا فنحصل على     yYXX dYXfdYXfdTU ,','   
: حيث  XYXf و  Xهي المنفعة الحدية للسلعة  ', YYXf ، ولـذا تصـبح   Yهي المنفعة الحدية للسلعة ',

YX                             :معادلة التفاضل الشكل التالي  d
Y
TUd

X
TUdTU








  
  :لمنفعة يجب أن يكون المشتق مساويا للصفر ولذا نجد ومن أجل إيجاد القيمة العظمى لدالة ا

 YXYX d
Y
TUd

X
TUd

Y
TUd

X
TUdTU
















 00  

X

Y

d
d

Y
TU
X
TU








  

وبما أن 
X

Y

d
d

   فهي عبارة عن ميل منحنى السواء عند أي نقطة منه، وهو نفسه المعدل الحدي للإحـلال

هو عبارة عن حاصل قسمة ) Yتحل محل السلعةXالسلعة (بان المعدل الحدي للإحلال عند تلك النقطة، ولذا نجد 
  .Yعلى المنفعة الحدية للسلعة  Xالمنفعة الحدية للسلعة

  
  
  

                   :  أي 
Y

X

X

Y
YX MU

MU

Y
TU
X
TU

d
dMRS 






/  

ومن خلال هذا القانون يمكن ملاحظة تناقص المعدل الحدي للإحلال عند عملية الإحلال بين السـلعتين  
XY الناتجة عن السلعة  انخفاض في قيمة المنفعة الحدية إلىسوف تؤدي  X، وهذا عند زيادة وحدات من السلعة ,
X في حين انخفاض وحدات من السلعة ،Y  زيادة قيمة المنفعة الحدية الناتجة عن السـلعة   إلىفهي بدورها تؤدي
Y في النسبة  ضانخفا إلىيؤدي ، والتالي في الحالتين

Y

X

MU
MUلحدي للإحـلال  ، وهذا ما يؤدي إلى تناقص المعدل ا

  .والذي يفسر تحدب منحنى السواء نحو نقطة الأصل
: لتكن لدينا دالة المنفعة الكلية التالية  :تمرين  12  YXTU، بافتراض أن الكميات المستهلكة عند وضع و

  .5Yو  13Xالتوازن هي 

      ـــــــــــــــــ  =  ) Yتحل محل السلعة Xالسلعة(العدل الحدي للإحلال          X   المنفعة الحدية للسلعة                                                                                  
         Y   المنفعة الحدية للسلعة                                                                                 
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YXMRSعدل الحدي للإحلال حدد عبارة الم - :المطلوب    حدد قيمة عند وضع التوازن ؟ثم  ؟ /
YXMRSتحديد عبارة المعدل الحدي للإحلال  -  :الحل  /  

 :لدينا عبارة المعدل الحدي للإحلال هي 
Y

X

X

Y
YX MU

MU

Y
TU
X
TU

d
dMRS 






/         ومنه        :  

                                     

























.................

2
1

2

1
/ X

YMRS
X

Y
TUMU

Y
X
TUMU

YX

Y

X

  

YXMRSتحديد قيمة المعدل الحدي للإحلال  -   )5Yو  13X(عند وضع التوازن  /
بالتعويض بكميات التوازن في عبارة المعدل الحدي للإحلال أي العلاقة    نجد:  

5
2

15
6

213
15

2
1

/ 








X
YMRS YX  

هي ) 5Yو  13X(وعليه نقول بان قيمة المعدل الحدي للإحلال عند نقطة التوازن 
5
، أو بعبارة 2

نقول بأن ميل منحنى السواء عند نقطة التوازن هي أخرى 
5
2.  
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  السابعةالمحاضرة 

  ستهلك باستخدام منحنيات السواءتوازن الم -12
ذلك القدر من الاستهلاك من كلا السلعتين الذي يحقق عنده المستهلك أقصى  هيعرف توازن المستهلك بأن

  .إشباع ممكن في حدود دخله الممكن وأسعار السلع
ستهلك الم تمثل رغبات بين خريطة منحنيات السواء التيولتحديد وضع التوازن فإنه يتوجب علينا أن نجمع 

، ويتحقق التوازن هنا عنـدما  باستقلال تام عن الآخر في شكل واحد وخط الميزانية الذي يمثل قدرته وإمكانياته
  :يمس أعلى منحنى سواء ممكن خط الميزانية أي أن شرط التوازن هو 

  ).دخله المتاح(التقاء الرغبات المستهلك مع قدرته المالية  -
 .)ميل منحنى السواء يساوي ميل خط الميزانية(لى خط الميزانية أي أن عندما يمس منحنى السواء الأع -

  :ولتوضيح ذلك نقترح الشكل التالي 
  
  
  
  
   
  
  
  
  
  

  :ويكون المستهلك عند وضع التوازن لا بدا من تحقق الشرط وهو 

  

: بمعنى 
Y

X
YX P

PMRS /              ولدينا  :
Y

X
YX MU

MU
X
YMRS 




/  

: ه نجد أن ومن
Y

X

Y

X

P
P

MU
MU

   XYYX PMUPMU   

YXوبقسمة طرفي المعادلة على  PP   فنجد :
YX

XY

YX

YX

PP
PMU

PP
PMU






    

Y

Y

X

X

P
MU

P
MU

  

  .ي تم التوصل إليه في نظرية المنفعة التقليديةوهذا هو شرط التوازن الذ

  ميل خط الميزانية=   ميل منحنى السواء 
    

X 

 نقطة التوازن

3U 

2U 

1U 

0E 

0X 

A 

B 

Y 

0Y 
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ليكن لدينا الجدول السواء التالي والذي يوضع لنا مختلف التركيبات السلعية والتي تعطي نفس مستوى  : تمرين
  .الإشباع

20  10  5  4  2  1  X  

1  2  4  5  10  20  Y  

18,2إذا علمت أن  باستخدام منحنيات السواء تهلكحدد توازن المس :المطلوب   RPP YX  ؟ 
  :الحل 

18,2تحديد توازن المستهلك باستخدام منحنيات السواء إذا كان  -  RPP YX 
توجب علينا أن نجمع بين مـنحنى  سلتحديد الوضع التوازني للمستهلك باستخدام منحنيات السواء فإنه ي

  .يمثل رغبات المستهلك وخط الميزانية الذي يمثل قدرته في شكل واحد السواء الذي
  

  

  
 :ويتحقق التوازن هنا عندما يمس أعلى منحنى سواء ممكن خط الميزانيـة أي أن شـرط التـوازن هـو     

 4,5 000  YXE  
  أثر التغير في الدخل النقدي على توازن المستهلك -13

المستهلك سوف يتراح خط الميزانية إلى الأعلى أو إلى  1Iإلى  0Iمن   دخللاحظنا سابقا بأنه عندما يتغير
الأسفل، وذا سوف ينتج عن تغيير الـدخل وضـع التـوازني جديـد، أي تصـبح نقطـة التـوازن الأولى        

 000 ,YXE الأوليك من الوضع التوازني سوف ينتقل المستهل ، بمعنى أنهغير مثلى  000 ,YXE الوضع  إلى
التوازني الجديد   111 ,YXE  2، وهكذا تستمر العملية لو تغير الدخلI ،3I  فان الوضع التوازني الجديد يصبح

 222 ,YXE   و 333 ,YXE ...........  
الدخل ومـنحنى  /لدينا ما يسمى بمنحنى الاستهلاكنتج سوف ي فإنناالمستهلك ومن هذا التغير في الدخل 

  .انجل 
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  الدخل / منحنى الاستهلاك  - 13-1
الدخل بأنه المحل الهندسي لنقاط توازن المستهلك الناتجة عن تغيير دخله دون غيره، /منحنى استهلاكيعرف 

مـنحنى  ، وذا يتشكل هـذا  التي يمكن أن تؤثر على طلب المستهلكتغيير الدخل مع ثبات كل العوامل وبمعنى 
بالربط بين مختلف نقاط التوازن الناتجة عن تغير الدخل، وهي تعبر عن السـلوك الاقتصـادي   الدخل /الاستهلاك

  .للمستهلك نتيجة تغيرات دخله
فنتج عن ذلك مواضع التـوازن التاليـة    0I ،1I،2I،3Iدخل المستهلك تغير وأخذ القيم  أنبافتراض و
 000 ,YXE   ، 111 ,YXE ، 222 ,YXE  ، 333 ,YXE  0، والربط بين النقـاطE ،1E  ،   2E ،

3E يمكن تبسيطها في الجدول التالي الدخل ،و/ينتج لدينا ما يسمى بمنحى الاستهلاك:  

3I  2I  1I  0I  I  

3X 2X 1X 0X X  

3Y 2Y 1Y 0Y Y  

  الدخل الناتج عن تغير دخل المستهلك/الشكل التالي يوضح لنا منحنى الاستهلاكو 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  منحنى انجل  - 13-2
منحنى انجل وهو عبارة عن المنحنى الذي يصور لنا العلاقة بين دخل المستهلك والكميات المشـتراة مـن   

  .سلعة معينة خلال فترة زمنية معينة
فينتج عن ذلـك   0I ،1I،2I،3I القيم تمرينأنه عندما يتغير دخل المستهلك ويأخذ على سبيل ال بمعنى

مواضع التوازن التالية  000 ,YXE   ، 111 ,YXE ، 222 ,YXE  ، 333 ,YXE   وبذلك يمكـن أن ،

Y 

X 

 الدخل/ منحنى الاستهلاك

1X 

1Y 

0Y 

2Y 

0X 2X 3X 

3Y 

0E 
1E 2E 

3E 
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ينتج لنا منحنى انجل لإحدى السلع وهذا من خلال توضيح العلاقة بين الدخل والكميات المستهلكة من السـلعة،  
XYوفي هذه الحالة سوف ينتج لدينا منحنين انجل لسلعتين    :لي والتي يمكن تبسيطها في الجدول التا، ,

3I  2I  1I  0I  I  

3X 2X 1X 0X X  

  Xهذا الجدول يمكن اشتقاق منحنى انجل لسلعة من خلال ف

3I  2I  0I  0I  I  

3Y 2Y 1Y 0Y Y  

  Yفمن خلال هذا الجدول يمكن اشتقاق منحنى انجل لسلعة 
XYلسلعتين والشكل التالي يوضح لنا منحنيا انجل    .دخل المستهلكفي تغير العن  تينالناتج ,

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ل يمكن معرفة أهمية السلعة بالنسبة للمستهلك وهذا ما إذا كانت السـلعة سـلعة   ومن خلال منحنى انج
عادية أو رديئة، بحيث أنه إذا كان ميل المنحنى موجب أي وجود علاقة طردية بين الدخل والكمية المستهلكة من 

عكسية بين الـدخل   السلعة، فهذا يعني أن السلعة سلعة عادية، أما إذا كان ميل المنحنى سالب أي وجود علاقة
  .والكمية المستهلكة من السلعة، فهذا يعني أن السلعة هي سلعة رديئة

  
  
  
  
  

I  

X 

 Xانجل لسلعة منحنى 

1X 

1I 

0I 

2I 

0X 2X 3X 

0I 

 سلعة عادية

I  

Y 

 Yانجل لسلعة منحنى 

2Y 

1I 

0I 

2I 

0Y 0Y 3Y 

0I 

 رديئةسلعة 
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  أثر التغير في سعر إحدى السلع على توازن المستهلك -14
المسـتهلك   1XPإلى  0XPمثلا من  Xلاحظنا سابقا بأنه عندما يتغير سعر إحدى السلع ولتكن السلعة 

دوران مركزه النقطة سوف يتراح خط الميزانية على شكل 
YP
I ذا سوف ينتج عن تغييروضع التوازني  السعر، و

جديد، أي تصبح نقطة التوازن الأولى  000 ,YXE    غير مثلى، بمعنى أنه سوف ينتقل المستهلك مـن الوضـع
 التوازني الأولي 000 ,YXE    إلى الوضع التوازني الجديد 111 ,YXE  السعر، وهكذا تستمر العملية لو تغير 

2XP ،3XP  فان الوضع التوازني الجديد يصبح 222 ,YXE   و 333 ,YXE ...........  ، ومن هذا التغير
  .Xالطلب على السلعةومنحنى  السعر/سوف ينتج لدينا ما يسمى بمنحنى الاستهلاك فإنهالمستهلك  السعرفي 

   السعر/ منحنى الاستهلاك  - 14-1
 السعراتجة عن تغيير بأنه المحل الهندسي لنقاط توازن المستهلك الن السعر لسلعة معينة/يعرف منحنى استهلاك

مع ثبات كل العوامل التي يمكن أن تؤثر على طلب المستهلك، وذا يتشكل منحنى  سعردون غيره، وبمعنى تغيير 
، وهي تعبر عـن السـلوك الاقتصـادي    السعربالربط بين مختلف نقاط التوازن الناتجة عن تغير  السعر/الاستهلاك

  .يرغب المستهلك في اقتنائها تغيرات أسعار السلع التيللمستهلك نتيجة 
فينتج عـن ذلـك    0XP ،1XP،2XP،3XPوبافتراض أن أسعار السلع المستهلك تتغير وتأخذ القيم التالية 

مواضع التوازن التاليـة   000 ,YXE   ، 111 ,YXE ، 222 ,YXE  ، 333 ,YXE    والـربط بـين ،
  :السعر ،ويمكن تبسيطها في الجدول التالي /ينتج لدينا ما يسمى بمنحى الاستهلاك 0E ،1E،2E ،3Eالنقاط

3XP  2XP  1XP  0XP  P  

3X 2X 1X 0X X  

3Y 2Y 1Y 0Y Y  

في  المسـتهلك  أسعار السلع التي يرغبالناتج عن تغير  السعر/والشكل التالي يوضح لنا منحنى الاستهلاك
  .اقتنائها

  
  

  
  
  
  
  
  

Y 

X 

 السعر/ منحنى الاستھلاك

1X 0X 2X 0 
3X 

0

1

2

3

Y
Y
Y
Y
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   طلب المستهلكمنحنى  - 14-2
 مامن سلعة المستهلك  يهاشترتي يالمنحنى الذي يصور لنا العلاقة بين الكميات ال ذلكهو و الطلبمنحنى 

  .عند أسعار مختلفة مع ثبات العوامل الأخرى على حالها خلال فترة زمنية معينة
فينتج عـن ذلـك مواضـع     0XP ،1XP،2XP،3XPوبافتراض أن أسعار السلع تتغير وتأخذ القيم التالية 

التوازن التالية  000 ,YXE   ، 111 ,YXE ، 222 ,YXE  ، 333 ,YXE   وبذلك يمكن أن ينتج لنـا ،
ذا من خلال توضيح العلاقة بين الأسـعار المختلفـة   وه) السلعة التي تغير سعرها (منحنى الطلب لإحدى السلع 

، وهذا من Xوالكميات المستهلكة من هذه السلعة، وفي هذه الحالة سوف ينتج لدينا منحنى الطلب على السلعة 
، ويمكن تبسيطها في الجدول  0X ،1X ،2X ،3Xوالكميات 0XP ،1XP ،2XP ،3XPخلال الربط بين النقاط 

  :التالي 

3XP  2XP  1XP  0XP  P  

3X 2X 1X 0X X  

  :التي تغيرت أسعار Xوالشكل التالي يوضح لنا منحنى الطلب على السلعة 

  
  
  
  
  
  
  

  
  

من خواص دوال الطلب أن تكون هذه الدوال متجانسة من الدرجة صفر بالنسبة للأسعار والدخل : ملاحظة
إذا تغيرت الأسعار والدخل بنفس النسبة يبقـى  (أو بعبارة أخرى يكون المستهلك غير خاضع للوهم النقدي 

  ).مستوى الطلب دون تغيير
  
  
  
  
  

XP  

X 

الطلب على منحنى 
السلعة 

1X 

1XP 

0X 2X 3X 

0XP 

2XP 

3XP 
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  أثر الإحلال وأثر الدخل  -15
وجد أن ميل منحنى الطلب للمستهلك الفردي يكون ) النيوكلاسيكي(رية سلوك المستهلك من نظ انطلاقا

في العموم سالبا، تتغير الكميات المطلوبة من السلعة أو الخدمة تتغير عكسيا بالنسبة لتغير السعر، ولكن بتحليل أدق 
  .ا أثر الإحلال وأثر الدخلمثلا لع تأثير مزدوج هم Xيكون تغير في سعر السلعة 

 كليثر الالأ - 15-1

حتما سيقوم هذا المستهلك بزيادة استهلاكه من هذه السلعة مع ثبـات   Xعند انخفاض في سعر السلعة 
 سعر السلع الأخرى ، وهذا السلوك يسمى بالأثر الكلي، أي هي عبارة عن التغير في الكمية المطلوبة الناتجة عـن 
التغير في السعر، أو بعبارة أخرى يساوي الأثر الكلي التغير في الكمية الناتج عن التغير في السعر عندما يتم انتقال 

المستهلك من منحنى السواء الأول إلى منحنى السواء الثاني، أي الانتقال من الوضع التوازني   000 ,YXE   إلى
الوضع التواني الجديد  222 ,YXE   .  

02 XXXSCX   
  أثر الإحلال  - 15-2

حتما سيقوم هذا المستهلك بزيادة استهلاكه من هذه السلعة مع ثبـات   Xعند انخفاض في سعر السلعة 
أي هـي   وهذا للحفاظ على نفس مستوى الإشباع، وهذا السلوك يسمى بـ أثر الإحلال،ى رسعر السلع الأخ

عبارة عن التغير في الكمية المطلوبة الناتجة عن التغير في السعر بعد تعويض لغير الدخل الحقيقي، أو بعبارة أخـرى  
يساوي أثر الإحلال التغير في الكمية الناتج عن التغير في السعر عندما يتم انتقال المستهلك على نفـس مـنحنى   

السواء، أي الانتقال من الوضع التوازني   000 ,YXE   إلى الوضع التواني الجديد 111 ,YXE .    

01

01

YYYS
XXXS

CY

CX


  

  أثر الدخل  - 15-3
، حتمـا يـؤدي   YPومع ثبات دخل المستهلك وأسعار السلع الأخرى Xعند انخفاض في سعر السلعة 

أو استهلاكه من هذه السلعة وهذا للحفاظ على نفس مستوى الإشباع، أي الانتقال  هادة اقتنائبالمستهلك إلى زي
من الوضع التوازني   000 ,YXE   إلى الوضع التواني الجديد 111 ,YXE    0على نفس منحنى السـواءTU ،

حقق نفس مستوى الإشباع بدخل  أقل من الدخل المعطى أو الدخل الأولي ولكن في هذه الحالة يكون المستهلك 
، وذا المستهلك يقوم باقتناء أو استهلاك وحدات إضافية من السلعتين الناتجة )لذا يصبح هناك فائض في الدخل(

ية المستهلكة عن الزيادة في الدخل الحقيقي، وهذا السلوك يسمى بـ أثر الدخل، أي هي عبارة عن التغير في الكم
، أو بعبـارة  للمستهلكالناتج عن التغير في الدخل الحقيقي، بعد تعويض لتغيير في الدخل الحقيقي  Xمن السلعة 

 ـ  الدخلالناتجة عن التغير في  X السلعةمن  الدخل التغير في الكمية المستهلكةأخرى يساوي أثر  ه ذالحقيقـي له
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،  وذا يتم انتقال المنتج من اعند التغير في سعره السلعة 111 ,YXE   0 السـواء الواقعة على منحنىTU  إلى
 222 ,YXE   1 السواءالواقعة على منحنىTU أي ،:  

12

12

YYYS
XXXS

CY

CX


  

السلعة بالنسبة للمستهلك، وفي هذه الحالة  وطبيعة ل وأثر الدخل يمكن أن نميز نوعمن خلال أثر الإحلاو
  :نجد 

هـذه  ، فهذا يعني أن )سالب -سالب (أو ) موجب -موجب (بمعنى الدخل مدعما لأثر الإحلال أثر إذا كان  -
 .عادية هي سلعة السلعة

، فهذا يعني أن هذه )موجب -سالب (أو ) سالب -موجب (إذا كان أثر الدخل غير مدعم لأثر الإحلال بمعنى  -
  :السلعة هي سلعة رديئة، والتي يمكن أن نصنفها إلى نوعين هما 

 إذا كان أثر الدخل أقل من لأثر الإحلال فهذا يعني أن السلعة هي سلعة دنيا. 
 إذا كان أثر الدخل أكبر من لأثر الإحلال فهذا يعني أن السلعة هي سلعة قيفن. 

  :وهي  في حالة انخفاض السعر لي يوضح لنا الحالات الثلاث لنوع السلعوالشكل التا
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  : حيث 
01 XXXSCX      12أثر الإحلال      و XXXSCX  أثر الدخل.  

  
  
  
  
  

0X 2X 1X X 

Y 

 أثر الدخل أثر الإحلال

 السلعة الدنياحالة 

2X 0X 1X X 

Y 

 أثر الدخل أثر الإحلال

 سلعة قيفنحالة 

0X 1X 2X X 

Y 

 أثر الدخل أثر الإحلال

 حالة السلعة العادية
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  منةالثاالمحاضرة 

  والمرونات ظــرية الطلبن:  الفصل الثالث
  نظرية الطلب –أولا 

  مفهوم الطلب -1
التي يكون المستهلكون راغبين وقادرين على شرائها مـن السلعــة أو   المختلفة كميات هو عبارة عن ال

 وبذلك يكون الطلب، الأخرى للها خلال فترة زمنية محدودة، مع ثبات العوام المحتملةالخدمة عند مختلف الأسعار 
  . الشرائيةمدعمة بالقدرة في شراء السلعة رغبة ال طلب فعال إذا كانت هناك

  :ل التعريف السابق نستنتج بأن الطلب يتميز بخصائص معينه يمكن تلخيصها فيما يليومن خلا
  .الرغبة في الحصول على السلعة أو الخدمة -
 .القدرة على دفع سعر السلعة -
 .على كافة المنتجات التي يرغب المستهلك في الحصول عليها وإنمايقتصر على سلعة أو خدمة  الطلب لا -
 .متصلة، فهذا لا يعني عملية شراء واحدة منعزلةالطلب عبارة عن تيارات  -
الخدمة لا تقتصر على عامل واحد فقط، بل على مجموعة من العوامل المحـددة   أوالكمية المطلوبة من السلعة  -

  .جميعها في تحديد حجم هذه الكمية عند مستوى معينوالتي تساهم 

  محددات الطلب  -2
في شرائها من ثر في الطلب أو الكميات التي يرغب المستهلكون د من العوامل التي يمكن أن تؤيعدالهناك 

 :هذه العوامل أو المحددات هي السلعة أو الخدمة، ومن 

 العوامل والمحددات الكمية  - 2-1

 :وهي تلك التي يمكن قياسها كمياً بوحدات نقدية أو عينية ، وتتمثل في الآتي 
تي يرغب الكمية ال تنخفضكلما االسلعة  سعر ، فكلما ارتفععةوهو السعر الذي تباع به السل: سعر السلعة  – 1

السلعة  سعروبذلك تكون العلاقة بين السعر تزداد الكمية المطلوبة منها، ، وكلما انخفض المستهلك في شرائها منها
  .لكمية المطلوبة منها علاقة عكسيةوا
ني زيادة مقدرته الشرائية وبالتالي تزيد الكمية العلاقة هنا طردية ، زيادة دخل المستهلك تع:  دخل المستهلك – 2

التي يطلبها من السلعة أو الخدمة ، والعكس إذا انخفض الدخل تقل قدرة المستهلك الشرائية فيقلل من الكمية التي 
 .يطلبها من السلعة أو الخدمة 

. الـبعض في الاسـتهلاك   السلع المكملة وهي التي تكمل بعضـها  : السلع الأخرى المرتبطة بالسلعة  أسعار – 3
 .السلعة المكملة لها علاقة عكسية سالبة  سعرفالعلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة و
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أحدها والكمية المطلوبـة مـن    سعرف. السلع البديلة وهي تلك التي يمكن إحلال إحداها محل الأخرى 
 .الأخرى على علاقة طردية موجبة 

 العوامل والمحددات النوعية  - 2-2

وهي المتغيرات أو العوامل التي لا يمكن قياسها سواء بوحدات عينية معينة أو نقدية ، إنما يمكن توصـيفها  
“ وتحصر كل هذه العوامل تحت ما نطلق عليـه  ، فقط ، كالعادات والتقاليد ، والتفصيلات المختلفة للمستهلك

  “ ذوق المستهلك 

  دالة الطلب-3
على طلب المستهلك مثل سعر السلعة والدخل وأسعار السلع الأخرى  هناك العديد من العوامل التي تؤثر

، ولذا نعرف الدالة بأـا العلاقـة    المتغيراتوغيرها، وذا نقول على أن الطلب هو دالة تابعة للعديد من ....
دة لهذه السـلعة،  بين الكمية المطلوبة من السلعة والمتغيرات الأخرى المتعددة والمتشابكة والمحد عالرياضية التي تجم

الأخرى بالمتغيرات المستقلة، ويعبر عن دالة الطلـب   المتغيراتة المطلوبة بالمتغير التابع ونسمي يحيث نسمي الكم
     :رياضيا بالصيغة التالية  ..........,,, GRPPfQ YXd   

  .أسعار السلع الأخرى: X. YPسعر السلعة : X. XPالكمية المطلوبة من السلعة :  XdQ :حيث 
R  :دخل المستهلك. G :ذوق المستهلك.  

الأخرى في نفس الوقت وتفاديـا  ونظر لتعقد العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة والمتغيرات 
لهذه المشكلة، لذا يفترض أصحاب النظرية الاقتصادية عند دراسة دالة الطلب ثبات كل العوامل ما عـدا مـتغير   

  .واحد منها

  دالة الطلب السعرية     -4
 عن ، ويمكن التعبيربسعرها أو الخدمة هي عبارة عن العلاقة الرياضية التي تربط الكمية المطلوبة من السلعة

 :على النحو التالي ) الصورة الخطية ( دالة الطلب في أبسط صورها  xfQX   
XX bPaQ   

  .سعر السلعة :  XP . الكمية المطلوبة من السلعة :   XQ :حيث أن 
 a   :ت ويعبر عن الكمية المطلوبة من السلعة عندما يكون سعرها مساويا لصفر، وبعبارة أخرى هـي  مقدار ثاب

  .الكمية المطلوبة التي لا تتأثر بالسعر
 b   :بوحدة واحدة مقدار التغير في الكمية المطلوبة من السلعة والناتج عن تغير في السعر.  

:       أي أن 
X

X

P
Qb



    

 قانون الطلب  -5
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إذا افترضنا ثبات جميع العوامل المؤثرة في الطلب باستثناء سعر السلعة أو الخدمة المدروسة، نجد هناك      
أو  السـلعة  علاقة عكسية بين السعر والكمية المطلوبة منها، تسمى هذه العلاقة بقانون الطلب، فكلما ارتفع سعر

نخفـض  وبالعكس إذا ا، ا سوف تنخفض وهذا ما يطلق عليه انكماش في الطلبهبة منالخدمة فإن الكمية المطلو
  .ا يطلق عليه تمدد في الطلبهذا مو، الكمية المطلوبة منها سوف ترتفع فإن أو الخدمة السلعة سعر

 جدول الطلب    -6

عنـد  مـا  لخدمة الكميات التي يطلبها المستهلك من السلعة أو ا فيه توضح) جدول(هو عبارة عن قائمة 
  . الأسعار المختلفة

Xd: لتكن لدينا دالة الطلب السعرية التالية           : تمرين PQ 220   
  ؟ 10غاية  إلى 0حدد جدول الطلب لما السعر يأخذ القيم من -  :المطلوب 

  :الحل 
   10غاية  إلى 0تحديد جدول الطلب لما السعر يأخذ القيم من  -

  :بكل قيمة في دالة الطلب المعطاة فنجد  XPد جدول الطلب نقوم بالتعويض عن من أجل تحدي
  2002202200  Xd PQ                 1812202201  Xd PQ   

  
  
  

  الطلب  منحنى  -7
للسـلعة أو الخدمـة   لأسعار المحتملـة  نقاط المختلفة لصل بين الالتمثيل البياني الذي يهو عبارة عن     

  .سعروالكميات المطلوبة عند كل 
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  التغير في الطلب والتغير في الكمية المطلوبة -8

منحنى الطلب نتيجة لتغير سعر  نفس  أخرى علىالتغير في الكمية المطلوبة إنما يعني الانتقال من نقطة إلى   
 .العوامل الأخرى على حالهاكل ، هذا مع افتراض ثبات فقط السلعة

أما التغير في الطلب فيعني انتقال منحنى الطلب بأكمله من مكانه جهة اليمين عندما يزيد الطلب أو جهة   
العوامل الغير سعريه، أي ما عدا سعر السلعة نفسها ، وهذا عندما تتغير جميع أو أحد اليسار عندما ينخفض الطلب

  .يبقى ثابت

 )  طلب السوق ( الطلب الكلي   -9

 .هو مجموع الكميات المطلوبة من السلعة لإجمالي المستهلكين عند الأسعار المختلفة 

n

n

i
diD QQQQQ ...........2

1
1 



  

    :ى هذه السـلعة كمـا يلـي   سوق سلعة ما يتكون من ثلاث مستهلكين وكانت دوال الطلب علفي   : تمرين
Xd PQ 2201   وXd PQ 2102    وXd PQ 3203   

  ؟حدد دالة الطلب الكلي باستخدام جدول الطلب  -؟) السوقي(حدد دالة الطلب الكلي  -:المطلوب 
  :الحل 
  ) السوقي(د دالة الطلب الكلي يدتح -
  .بأن دالة الطلب الكلي هي عبارة عن إجمالي الطلبات الفردية للمستهلكين عند أسعار مختلفة نعلم

      XXXXdd
i

ddiD PPPPQQQQQ 75032021022032

3

1
1 



  
  باستخدام جدول الطلب) السوقي(تحديد دالة الطلب الكلي 

  :نشكل جدول الطلب للمستهلكين الثلاث فنجد 

نلاحظ بأن 
X

X

P
Q

 ثابت عند جميع المستويات، ولذا نستنتج بأن العلاقة بينQD  وXP  هي علاقة خطية

XDX: يمكن كتابتها بالشكل  bPaQ    ذا نجدوXDX PQ 750 .  
  

5  4  3  2  1  0  XP  
10  12  14  16  18  20  1XQ  

0  2  4  6  8  10  2XQ  

5  8  11  14  17  20  3XQ  

15  22  29  36  4317818   50102020   XQD  

-7  -7  -7  -7  7-  /  
X

X

P
QD

  



 ه لخضر الواديجامعة الشهيد حم **زهواني رضا  –د                               01محاضرات في الاقتصاد الجزئي 

 63

  حالات خاصة لقانون الطلب -10
علاقة  والسعر، ولا تكون العلاقة بين الكمية المطلوبة نون الطلبلا ينطبق فيها قاهناك حالات استـثنائية 

  :من هذه الحالات ما يلي  عكسية كما عهدناها،
 .مجوهرات وأحجار كريمةكسلع الرفاهية من السعر حالة السلع التي تطلب لذاا ولكوا باهظة  – 1
 .ا كأدوات التجميل مثلاعلى جود دليلا عرهاس لة السلع التي يعتقد الأفراد أن ارتفاعحا – 2
ويحدث ذلـك  لمستقبل، أكبر في ا هامن ارتفاع سعرها خوفاحالة السلع التي يزيد الطلب عليها عند ارتفاع  – 3

 .خاصة بالنسبة للسلع الاستهلاكية في أوقات الحروب والأزمات باغال
 .التطعيم الطبيمثل ر تستهلك إلا مرة واحدة في العمحالة السلع التي لا  – 4
  .جيفنحالة سلع  – 5

  التاسعةالمحاضرة 

  مرونات الطلب -ثانيا 
، تعني أن الكمية المطلوبة المؤثرة فيه كمتغيرات مستقلةإن العلاقة الدالية بين الطلب كمتغير تابع والعوامل 

على الكمية  يرهذا التغوأثر من السلعة ستتغير عند تغير أي عامل من العوامل أو المتغيرات السابقة، ولكن ما مدى 
 ؟ المطلوبة

  مفهوم المرونة -1
  .يقصد بمرونة مدى درجة استجابة أو حساسية شيء  معين للتغيرات التي تحدث في شيء آخر

  مفهوم مرونة الطلب -2
الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة للتغيرات التي  أو حساسية درجة استجابةمدى الطلب رونة يقصد بم

كسعر السلعة أو الدخل النقدي المنفق على السلعة أو الخدمة أو أسـعار   ل المؤثرة في الطلبتحدث في أحد العوام
 .وخدمات الأخرى، وهكذا نستطيع أن نميز ثلاث أنواع من مرونات الطلب

  أنواع مرونات الطلب -3
  مرونة الطلب السعرية - 3-2

أو الخدمـة  المطلوبة من السلعة  الكميةأو حساسية استجابة مدى عبارة عن هي ومرونة الطلب السعرية 
  :سعرها، ويمكن التعبير عنها كما يلي للتغيرات التي تحدث في 

  
  
  

       التغير النسبي في الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة                                                   
              ـــــــــــــــــــ    ـــــــــــ  =  معامل مرونة الطلب السعرية  

        التغير النسبي في سعرها                                                                      
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                      :أي 
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  :ولحساب معامل مرونة الطلب السعرية نميز حالتين هما   
ة وجود قيم متقطعة من خلال تطبيق قانون يمكننا حساب معامل مرونة الطلب السعرية في حال: حالة قيم متقطعة 

 : المرونة المبسط كما يلي 
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يمكننا حساب معامل مرونة الطلب السعرية في حالة وجود دالة الطلب مستمرة من خـلال  : حالة دالة مستمرة 
 :تطبيق القاعدة التالية 
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   حيث
X

X

P
Q



   وهي عبارة عن مشـتق

  .دالة الطلب بالنسبة للسعر
  :لتكن لدينا جدول الطلب التالي  : 01 تمرين

4  2  PX  
10  16  QX  

  حدد قيمة معامل مرونة الطلب السعرية ؟   : المطلوب 
  :الحل 

  :حساب قيمة معامل مرونة الطلب السعرية 
  :لتالي لحساب معامل مرونة الطلب السعرية نقوم بتطبيق القانون ا
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
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Xd: لتكن لدينا دالة الطلب السعرية التالية    : 02تمرين PQ 220   
  ؟ 2XPحدد قيمة معامل مرونة الطلب السعرية لما السعر  - :المطلوب 

  :الحل 
  :2XPحساب قيمة معامل مرونة الطلب السعرية لما السعر 
المرونة قانون بإيجاد الكمية المطلوبة عند السعر المحدد، ثم  نطبق  لحساب معامل مرونة الطلب السعرية نقوم

  :في حالة وجود دالة مستمرة فنجد 
  1622202201  XX PQ  
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
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يمكننا معرفة نوع طلب المستهلك بالنسبة للسلعة أو الخدمـة،  الطلب السعرية  معامل المرونة ومن خلال
  :وهي كالتالي  مس درجات أو حالات لمرونة الطلببخ والتي نميزها

ائي في الكمية المطلوبـة   السلعة إلى تغير لا سعروهي الحالة التي يؤدي فيها تغير في  :الطلب لا ائي المرونة  -1
، ولكنهم غير مستعدين معين سعرل الكمية التي يمكنهم شرائها من السلعة عند أي أن المستهلكين لشراء ك منها،

  :سعرها ولو بنسبة ضئيلة جدا، ومن أهم مميزاا ما يلي لشراء أي كمية منها إذا ارتفع 
معامل المرونة الرقمي يساوي لا ائي  - DXE .  
ية للسعر السائد الذي لا يتغير التغير في الكمية المطلوبة شديد الحساس - 0XP. 
 .منحنى الطلب يأخذ شكل خط مستقيم موازي المحور الأفقي أي محور الكميات -

أي الحالة التي تتغير فيها الكمية التي يطلبها المستهلكون من السلعة بنسبة أكبر من التغير الذي  :الطلب المرن  -2
  :مميزاا ما يلي  ها، ومن أهمسعريحدث في 

 أكبر من الواحدمعامل المرونة الرقمي يساوي  - 1DXE .  
نسبة التغير في الكمية المطلوبة أكبر من نسبة التغير في السعر السائد  - 0

0
0

0
XX PQ . 

فقي إلا أنه لموازاة المحور الأمنحنى يكون أقرب  بطيء الانحدار، بمعنى أنمنحنى الطلب يأخذ شكل خط مستقيم  -
 .لا يوازيه 

وهي الحالة التي تتغير فيها الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة بنفس نسبة التغير في  : الطلب متكافئ المرونة -3
  :ومن أهم مميزاا ما يلي  ،سعرال
معامل المرونة الرقمي يساوي لا ائي  - 1DXE .  
 لتغير في الكمية المطلوبة مساوية إلى نسبة التغير في السعر السائدنسبة ا - 0

0
0

0
XX PQ . 

  .قطع متكافئ منحنى الطلب يأخذ شكل  -
هو ذلك الذي تتغير فيه الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة بنسبة أقل من نسبة التغير في  : الطلب غير المرن -4
  :ما يلي ومن أهم مميزاا  .سعرال
 محصور بين الصفر والواحدمعامل المرونة الرقمي يساوي  - 10  DXE.  
 لسعر السائدنسبة التغير في اأقل من التغير في الكمية المطلوبة نسبة  - 0

0
0

0
XX PQ . 

مرن فهـو أقـرب إلى   منحنى الطلب الغير  ، بمعنى أنذو انحدار شديدمنحنى الطلب يأخذ شكل خط مستقيم  -
 .ة المحور العمودي ولكنه لا يوازيهموازا

ومن أهم مميزاا مـا   ،سعروهو يعني أن الكمية المطلوبة عديمة الاستجابة لتغيرات ال :الطلب عديم المرونة  - 5
  :يلي 

 الصفرمعامل المرونة الرقمي يساوي  - 0DXE .  
عدوم مع  التغير في السعر التغير في الكمية المطلوبة م - 0XQ. 
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 .وازي المحور العمودي أي محور الأسعاري منحنى الطلب يأخذ شكل خط مستقيم -

  
  
  
  
  
  
  
 
  
  
  

  
  
  
  
  

  :والتي يمكننا تلخيص هذه الحالات الخمس لمرونة الطلب السعرية في الجدول التالي 

  معامل المرونة 0DXE   10  DXE   1DXE   1DXE   DXE  
  اللاائي المرونة  مرن  متكافئ المرونة  غير مرن  عديم المرونة  نوع الطلب

لإشارة ليست لها دلالة رياضية وإنما معامل مرونة الطلب السعرية دوما يكون ذو إشارة سالبة، وهذه ا :ملاحظة 
  .لها دلالة اقتصادية، والتي تدل على وجود علاقة عكسية بين سعر السلعة والكمية المطلوبة منها

   :كما يلي Xليكن لدينا جدول الطلب على السلعة   : 01 تمرين
  
  
  

حدد مرونة الطلب السعرية بين النقاط  - :المطلوب  BA,و CB,و DC, ؟ وماذا تستنتج؟ 

 D            C B A   
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  :الحل 
تحديد مرونة الطلب السعرية بين النقاط  BA,و CB,و DC,   

لدينا قانون مرونة الطلب السعرية  
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تنج بأن الطلب غير مرن بين كل من من خلال معامل المرونة الرقمي نس نستنتج BA, و CB,  لأن معامـل ،
المرنة أقل من الواحد، كما أنه في بين النقطتين  DC, فإن الطلب يعتبر مرن لأن معامل المرنة أكبر من الواحد.  

  مرونة الطلب الدخلية - 3-2
لية هي عبارة عن مدى استجابة أو حساسية الكمية المطلوبة من السـلعة أو الخدمـة   مرونة الطلب الدخ

  :للتغيرات التي تحدث في دخل المستهلك، ويمكن التعبير عنها كما يلي 
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  :ولحساب معامل مرونة الطلب الدخلية يمكن أن نميز حالتين هما   
يمكننا حساب معامل مرونة الطلب الدخلية في حالة وجود قيم متقطعة من خلال تطبيق قانون : متقطعة  حالة قيم

:  المرونة المبسط كما يلي 
1

1

12

12

1

1

0
0

0
0

X

XX

X

XX
R Q

R
RR
QQ

Q
R

R
Q

R
QE 












  

يمكننا حساب معامل مرونة الطلب الدخلية في حالة وجود دالة الطلب مستمرة من خـلال  : حالة دالة مستمرة 
 :لية تطبيق القاعدة التا
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   وهي عبارة عن مشـتق

  .لدخل المستهلك دالة الطلب بالنسبة
  : الذي يوضح لنا الكميات المطلوبة بدلالة دخل المستهلك لتكن لدينا جدول التالي : 01 تمرين

220  200  R  
160  100  QX  

  ؟ الدخليةطلب حدد قيمة معامل مرونة ال - :المطلوب  

       التغير النسبي في الكمية المطلوبة من السلعة أو الخدمة                                                   
                ـــــــــــــــــــ    ـــــــــــ  =  معامل مرونة الطلب الدخلية  

        التغير النسبي في دخل المستهلك                                                                    
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  :الحل 
  :ية قيمة معامل مرونة الطلب الدخلحساب 

  :ية نقوم بتطبيق القانون التالي معامل مرونة الطلب الدخللحساب 
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  ؟ 15XP ،10PY ،100R :بأن لما ع الدخليةالطلب  حدد قيمة معامل مرونة - :المطلوب 

  :الحل 
  : 15XP ،10PY ،100R  بأنلما ع قيمة معامل مرونة الطلب الدخليةحساب 

المحدد، ثم  نطبق قانون المرونة  القيمنقوم بإيجاد الكمية المطلوبة عند  لدخليةالحساب معامل مرونة الطلب 
  :في حالة وجود دالة مستمرة فنجد 
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والـتي  بة للمستهلك، ومن خلال معامل المرونة الطلب الدخلية يمكننا معرفة نوع السلعة أو الخدمة بالنس
  :نصنفها إلى نوعين كالتالي 

 دخل المستهلكتكون السلعة سلعة عادية إذا كانت العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة و: حالة السلعة العادية 
، )أكبر مـن الصـفر  (وهذا مما يدل على أن معامل مرونة الطلب الدخلية يكون ذو إشارة موجبة ، طرديةعلاقة 

  .كما هو موضح أدناه لطلب في هذه الحالة يأخذ الشكلومنحنى ا
تكون السلعة سلعة رديئة إذا كانت العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة ودخل المستهلك : حالة السلعة الرديئة 

، )أقل مـن الصـفر  (علاقة عكسية، وهذا مما يدل على أن معامل مرونة الطلب الدخلية يكون ذو إشارة سالبة 
  .كما هو موضح أدناه الطلب في هذه الحالة يأخذ الشكل ومنحنى
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  . % 20أدى إلى زيادة الكمية المطلوبة  بنسبة  % 10إن ارتفاع دخل المستهلك بنسبة :  01 تمرين
 حدد مرونة الطلب الدخلية ؟ وماذا تستنتج؟ -  :المطلوب 

  :الحل 
طلب السعرية  لدينا قانون مرونة ال: تحديد مرونة الطلب الدخلية 
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نلاحظ بأن معامل مرونة الطلب الدخلية موجب الإشارة  0RE  فهذا يدل على أن السلعةX   هـي
  .سلعة عادية

  . % 20أدى إلى انخفاض في الكمية المطلوبة بنسبة  % 10فاع دخل المستهلك بنسبة إن ارت : 02تمرین
 حدد مرونة الطلب الدخلية ؟ وماذا تستنتج؟ -  : المطلوب

  :الحل 
لدينا قانون مرونة الطلب السعرية : تحديد مرونة الطلب الدخلية 
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نلاحظ بأن معامل مرونة الطلب الدخلية سالب الإشارة  0RE  فهذا يدل على أن السلعةY   هـي
  .سلعة رديئة

  : ويمكن تلخيص هاتين الحالتين في الجدول التالي 

  0RE  0RE  معامل المرونة
  عادية  رديئة  نوع السلعة

كما تستخدم مرونة الطلب الدخلية لتمييز بين السلع الضرورية والسلع الكمالية، فإذا كان معامل المرونة 
موجبا وأكبر من الواحد  1RE   فتعتبر السلعة سلعة كمالية، وإذا كان معامل المرونة موجبا وأقل من الواحـد

 10  RE فإن السلعة سلعة ضرورية، أي:  

1RE  10  معامل المرونة  RE  
  عادية ضرورية  عادية كمالية  نوع السلعة

  )التبادلية(مرونة الطلب التقاطعية  - 3-3
ة الكمية المطلوبة من السلعة أو هي عبارة عن مدى استجابة أو حساسي) التبادلية(مرونة الطلب التقاطعية 

  :الخدمة للتغيرات التي تحدث في أسعار السلع الأخرى، ويمكن التعبير عنها كما يلي 
     لوبة من السلعة أو الخدمةالتغير النسبي في الكمية المط                                                                    

ــــــــــــــــــــ     ـــــــــــ  =  )  التبادلية(معامل مرونة الطلب التقاطعية 
      التغير النسبي في أسعار السلع الأخرى                                                                                    

  ا                    
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  :ولحساب معامل مرونة الطلب الدخلية يمكن أن نميز حالتين هما 
في حالة وجود قيم متقطعة من خلال ) التبادلية(الطلب التقاطعية  يمكننا حساب معامل مرونة: حالة قيم متقطعة 

  :تطبيق قانون المرونة المبسط كما يلي 
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في حالة وجود دالة الطلب مسـتمرة  ) التبادلية(يمكننا حساب معامل مرونة الطلب التقاطعية : حالة دالة مستمرة 
 :من خلال تطبيق القاعدة التالية 

1

1

1

1

0
0

0
0

/
X

Y

X

Y

Y

X

Y

X
YX Q

P
Q
P

P
Q

P
QE 








   حيث
Y

X

P
Q



  وهي عبارة

  .مثلا Yمثلا بالنسبة لسعر سلعة أخرى Xللسعة  عن مشتق دالة الطلب
  :Y سعر السلعةبدلالة  Xمن السلعة دول التالي الذي يوضح لنا الكميات المطلوبةالجلتكن لدينا   : تمرين

  
  ؟) التبادلية(حدد قيمة معامل مرونة الطلب التقاطعية  - :المطلوب  

  :الحل 
  ) :التبادلية(حساب قيمة معامل مرونة الطلب التقاطعية 

  :لقانون التالي نقوم بتطبيق ا) التبادلية(لحساب معامل مرونة الطلب التقاطعية 
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RPPQ: لتكن لدينا دالة الطلب معطاة بالصيغة التالية   : 02تمرين YXd 232200   
 15XP ،10PY ،100R: علما بأن ) التبادلية(حدد قيمة معامل مرونة الطلب التقاطعية  - :المطلوب 

  ؟
  :الحل 

  : 15XP ،10PY ،100Rعلما بأن  ) التبادلية(حساب قيمة معامل مرونة الطلب التقاطعية 
 نقوم بإيجاد الكمية المطلوبة عند القيم المحدد، ثم  نطبـق ) التبادلية(لحساب معامل مرونة الطلب التقاطعية 
  :قانون المرونة في حالة وجود دالة مستمرة فنجد 
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العلاقة بـين  ( ومن خلال معامل المرونة الطلب التقاطعية يمكننا معرفة أنواع السلع أو الخدمات فيما بينها
  :كالتالي  عأنوا ثلاثة ، والتي نصنفها إلى)السلعتين

تكون السلعتين مكملتين إذا كانت العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة وسعر السلعة : حالة سلعتين مكملتين 
، )أقل مـن الصـفر  (المكملة لها علاقة عكسية، وهذا يدل على أن معامل مرونة الطلب التقاطعية سالب الإشارة 

  .و موضح أدناهكما هومنحنى الطلب في هذه الحالة يأخذ الشكل 
تكون السلعتين بديلتين إذا كانت العلاقة بين الكمية المطلوبة من السلعة وسـعر السـلعة   : حالة سلعتين بديلتين 

أكبر مـن  (البديلة لها علاقة طردية، وهذا مما يدل على أن معامل مرونة الطلب التقاطعية يكون ذو إشارة موجبة 
  .خذ الشكل كما هو موضح أدناهفي هذه الحالة يأ ، ومنحنى الطلب)الصفر

لكمية المطلوبة من السـلعة  علاقة بين اهناك تكون السلعتين مستقلتين إذا كانت ليست : لتين مستقحالة سلعتين 
، ومنحنى الطلب  مساويا للصفر، وهذا مما يدل على أن معامل مرونة الطلب التقاطعية يكون أخرىسلعة وسعر 

  .و موضح أدناهكما هفي هذه الحالة يأخذ الشكل 
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  مرونة القوس -4
معامل مرونة الطلب  إنى نفس منحنى الطلب بمرونة القوس، تعرف مرونة الطلب السعرية بين نقطتين عل

يختلف بصفة عامة من قوس لآخر على طول منحنى الطلب، فكلما اقتربـت  ) مرونة القوس(السعرية بين نقطتين 
نقطتا القوس من بعضهما البعض كلما كان معامل المرونة أكثر دقة والعكس صحيح، وتحسب مرونة القوي بين 

نقطتين    :كما يلي  ,
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   :كما يلي Xليكن لدينا جدول الطلب على السلعة  :  تمرين
  
  
  

حدد مرونة القوس لطلب السعرية بين النقاط  -  : لوبالمط BA,و CB,و DC,  ؟ 
 السابق ؟ تمريننتائج الوماذا تستنتج من خلال مقارنتها ب -

  :الحل 
تحديد مرونة القوس لطلب السعرية بين النقاط  - BA,و CB,و DC,  
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السابق  تمرينونتائج ال)  مرونة القوس(مرونة الطلب السعرية  ستنتج من خلال المقارنة بين النتائجن:  استنتاج
  .لمرونة الطلب السعرية بأن مقدار المرونة يختلف بين مرونة الطلب السعرية ومرونة القوس عند نفس الثنائية
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  مرونة النقطة -5
ل نقطة من منحنى أي عند سعر معين لأن لك(إن أدق مقياس لمرونة الطلب السعرية هي المرونة عند نقطة 

، وإذا أردنا قياس المرونة عند سعر معين فإننا نحدد النقطة التي تقابل هذا السعر علـى  )الطلب سعر معين يقابلها
) محور الكميـات (ورين الأفقي منحنى الطلب ونرسم مماسا لهذه النقطة ونمدد هذا المماس حتى يقطع كل من المح

  .درجة المرونة هندسيا ونحدد) محور الأسعار(ور العمودي والمح

 في مرونة الطلب السعرية  )المحددة( المؤثرةالعوامل  -6

بحث أن هناك بعض السلع تتمتع بمرونات  هناك العديد من العوامل التي تؤثر على مرونة الطلب السعرية،
ات التي تطرأ نتيجة للتغير ةلسلعبالنسبة لدرجة حساسية الطلب على وقف تيوهذا  عالية وأخرى ذات مرونة أقل،

 :وهي  بين هذه العواملمن و ،هاراسعأعلى 
لمسـتهلك  يـات ا وتشبع حاج كلمـا كانت السلعة ضروريةبمعنى أنه : أهمية السلعة وضرورا للمستهلك  –

مثل بعض الأدوية المتخصصة في علاج المرضى والخبـز  ) غير مرن(مرونة  يلقل كلما كان الطلب عليهاالأساسية 
 .مثل السيارات) مرن(إذا كانت السلعة كمالية فإن الطلب عليها يكون عالي المرونة  وملح الطعام، أما

تمكن المسـتهلك   معينة فإا لسلعةة يركثت هناك بدائل كلما كانبمعنى أنه :  مدى توفر بدائل جيدة للسلعة  –
عندما تكـون   عنى أنهبم ديلة،بسلعة أخرى ب ها ويتم تعويضهاسعرعن كمية أكبر منهـا عند ارتفاع  من التخلي

كلمـا كـان   يدل على أنه  هناك زيادة طفيفة في السعر سوف تؤدي إلى انخفاض كبير في الكمية المطلوبة، وذا
والعكس إذ يكون الطلب غير مـرن   ،)مرن(مرونة  عليها عاليكلما كان الطلب ما لسلعة جيدة هنـاك بدائل 

  . مثل القمح وملح الطعام لها بديل تليس أو لل من البدائلها عدد قلي في حالة السلع التي) قليل المرونة(
 كـثيرة بالنسـبة   كانت أهميـة كلما كلما تعددت استعمالات السلعة بمعنى أنه : تعدد استعمالات السلعة  –

، أو بعبارة أخـرى  هاسعرللتغيرات التي تحدث في  )غير مرن(الطلب عليها قليلة  مرونةتكون للمستهلك وبالتالي 
) قليل المرونـة ( ل بأن السلعة كلمـا كـانت ذات استعمالات متعددة كلما كانت مرونتها منخفضةيمكن القو
 .مثل الماء

ى فمرونة الطلب على السلع المختلفة لـد  ما زاد مستوى الدخل تقل المرونة،كلبمعنى أنه : مستوى الدخل  –
فارتفـاع سعر  ،بالنسبة للفقراء هو كماليا تبره الأغنياء ضروريا، خاصة وأن ما يعالأغنياء أقل منها لدى الفقراء

سلعة ما لا يتأثر به الأغنياء وذوي الدخول المرتفعة ، حيث قد تنخفض الكمية المطلوبـة بمقدار بسيط ، أما ذوي 
  . وكبير يؤثر على الكمية التي يطلبوا من السلعة وبشكل واضح سعرالدخل المنخفض فإن ارتفاع ال

ليها نسـبة  ويشكل ما ينفق ع سعرإذا كانت السلعة باهظة البمعنى أنه :  سلعة من الدخلنسبة ما ينفق على ال –
يمكن  وعليه، الكمية المطلوبة منها بشكل كبير ها سوف يؤثر علىسعر، فإن أي تغير في كبيرة من دخل المستهلك

 )يبها في ميزانية المستهلكنص( د كلما زادت النسبة المنفقة على السلعة من الدخلالقول بأن مرونـة الطلب تزدا
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، والعكس فالسلعة التي لا يشكل الإنفاق عليها سوى نسبة ضئيلة جداً من الدخل يكـون  مثل السيارة والمسكن
  .مثل ملح الطعام) قليل المرونة( الطلب عليها منخفض المرونة

، وكلما تغيير عاداته الاستهلاكية هلك منكلمـا طالت الفترة الزمنية كلما تمكن المستبمعنى أنه : الفترة الزمنية  –
حيث يتطلب تغـيير عـادات الفـرد     ها،سعرأصبـح أكثر قدرة على تغيير الكمية المطلوبة من السلعة التي تغير 

ها بسلعة أخرى محلـها  ك كمية أقل من سلعة معينة أو تعويضالاستهلاكية فترة من الزمن يتكيف فيها مع استهلا
عة ما في المدى الطويل أعلى بكثير من مرونة الطلب ول بأن مرونـة الطلب على سلكن القوعليه يموهكذا، ..... 

  . في المدى القصير

  العلاقة بين مرونة الطلب السعرية والإيراد الكلي -7
لا بدا من التطـرق إلى  ) الإنفاق الكلي(من أجل معرفة العلاقة بين مرونة الطلب السعرية والإيراد الكلي 

  :النقاط التالية

  : مفهوم الإيراد الكلي -7-1
( يمكن أن يطلق عليه الإنفـاق الكلـي للمسـتهلكين   معينة سلعةبلغ الكلي الذي ينفق على شراء إن الم

الذي يحصل عليه من بيع كمية معينة منها  )البائعين ( ، وهو في الوقت نفسه الإيراد الكلي للمنتجين ) المشترين 
  .اعتبار أن الإيراد الكلي يساوي الإنفاق الكلي ويساوي قيمة المبيعاتبالسعر السائد في السوق، أي يمكن 

  :أي أن 
  سعر بيع السلعة   Xكمية السلعة المباعة  = الإيراد الكلي 

QPTR:                               أي    

   : مفهوم الإيراد الحدي -7-2
بوحدة واحـدة  ) المباعة(لكلي الناتج عن التغير في الكمية المطلوبة وهو عبارة عن مقدار التغير في الإيراد ا

Q
TRMR



 ،  ويمكن التعبير عنها رياضيا بالمشتق الأول لدالة الإيراد الكلي، أي
Q
TRMR



.  
لكلـي والـتغير في   ا الإيرادالكلي وجود علاقة بين التغير في  الإيرادويلاحظ بصفة عامة من خلال دالة 

في سعر السلعة سواء بالزيادة أو الانخفاض، والعلاقة بين هذه المتغيرات الثلاثة يمكن توضيحها  الكمية المباعة والتغير
  :رياضيا كما يلي 

: لنفترض لدينا دالة الطلب التالية والتي تكتب على الشكل  QfP  .  
QPTR: ي تكتب على الشكل التالي كما نعلم بأن دالة الإيراد الكل   كما نلاحظ بأن هذه الدالة ،

ما نفاضل دالة ، ولذا عندQوالدالة الثانية هي دالة الكمية Pمركبة من جداء دالتين هما الدالة الأولى هي الطلب 
  :الكلي نجد  الإيراد
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سب معامل تختلف بحبالإيراد الكلي  الطلب السعرية مرونةلذا نجد من خلال العلاقة الأخيرة بأن علاقة و
يمكن تلخيص هذه العلاقة بين مرونة الطلب السعرية والإيراد الكلي في الجدول نة أو نوع مرونة الطلب والتي المرو
 :التالي

  طلب غير مرن  طلب متكافئ المرونة  نطلب مر  تغيير السعر   نوع المرونة
  زيادة في الإيراد الكلي  الكلي الإيرادتغير في  لا  انخفاض في الإيراد الكلي   ارتفاع السعر
  انخفاض في الإيراد الكلي  لا تغير في الإيراد الكلي  زيادة في الإيراد الكلي  انخفاض السعر

فإن العلاقة بين السعر والإيراد الكلي علاقة طردية، فكلما  عندما يكون الطلب على السلعة عديم المرونة:  ملاحظة
مع الزيادة في ) لا تتغير(ارتفع سعر السلعة كلما زاد الإيراد الكلي، وذلك بسبب ثبات الكمية المباعة أو المطلوبة

الكمية  السعر، ولذا فإن نسبة زيادة الإيراد الكلي نفس نسبة زيادة السعر، وكذلك إذا انخفض السعر مع ثبات
ويمكن ، المباعة أو المطلوبة من السلعة يؤدي إلى انخفاض في نسبة الإيراد الكلي بنفس نسبة انخفاض في السعر

  :تلخيصها أيضا في الجدول التالي 

  طلب عديم المرونة  تغيير السعر   نوع المرونة
  زيادة في الإيراد الكلي بنفس نسبة الزيادة في السعر  ارتفاع السعر

  انخفاض في الإيراد الكلي بنفس نسبة انخفاض في السعر  السعر انخفاض
  

  أهمية حساب معامل مرونة الطلب  -8
 :تتمثل أهمية حساب معامل المرونة فيما يلي 

التنبؤ بالمتغيرات المستقبلية نتيجة تغيرات سابقة لها، فقد يستعمل المنـتج والحكومـة والنقابـات العماليـة أو      -
ة من أجل التنبؤ بما سيكون عليه الاستهلاك في المستقبل، فمعامل المرونة يرشدهم إلى السياسـة  الاقتصاديون المرون

 .المثلى التي تحقق منفعتهم
 ةتلعب مرونة الطلب السعرية دورا هاما في زيادة أو تخفيض الإيراد الكلي، وبالتالي تحديد السياسة التسـويقي  -

 .أو تخفيض الأسعارواتخاذ القرارات المناسبة من حيث ارتفاع 



 ه لخضر الواديجامعة الشهيد حم **زهواني رضا  –د                               01محاضرات في الاقتصاد الجزئي 

 76

العبء الضريبي الذي يتحمله كل من المستهلك والمنتج، ولها نفس الآثار بالنسـبة   مقداريؤثر في معامل المرونة  -
 .الحكومي) الإعانات(لدعم 

 .معامل المرونة يلعب دورا هاما في مدى قدرة المؤسسة الاحتكارية على ممارسة سياسة التميز السعري -
  .في التفريق بين السلع العادية والرديئة وبين السلع الضرورية والكمالية والسلع البديلة والمكملة للمرونة أهمية -
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  العاشرةالمحاضرة 
  ج سلوك المنتنظــرية :  الفصل الرابع

  مقدمة
لقد ناقشنا في الفصل السابق نظرية سلوك المستهلك، ولاحظنا كيف يتم تحديد الوضع التوازني للمستهلك 
والتي تتمثل في الحصول على أعظم إشباع ممكن استنادا إلى قدرته النقدية المحدودة وأسعار السـلع السـائدة في   

على أسلوب المنفعة الحدية أو أسلوب منحنيات السواء، لذلك يمكن القول أن  هالسوق، وذلك من خلال اعتماد
تعبير عن سلوك  إلاالي لمنحنى الطلب الذي ما هو تلك النظرية كانت بمثابة توضيح أكثر عمقا لنظرية الطلب وبالت

  .المستهلك
من التفصيل لسلوك المنتج الذي يجد انعكاساا في منحنى  بشيءأما في هذه النظرية سوف نحاول التعرض 
  .ممكن ربح أقصىالعرض، والذي هدفه الأساسي هو الحصول على 

  مفهوم الإنتاج  -1
إلى  )الإنتـاج عناصر ومستلزمات (خلالها تحويل واستخدام المدخلات  العملية التي يتم من بالإنتاجيقصد 

  .المرغوبة) سلع وخدمات(مخرجات 
كما يعتبر الإنتاج أيضا خلق المنفعة أو زيادا، وقد تتخذ المنفعة أشكالا متعددة كالمنفعـة الشـكلية أو   

تصر على إنتاج السلع المادية المختلفـة والـتي   الزمانية أو المكانية أو التملكية، وهذا يعني أن مفهوم الإنتاج لا يق
، وقد تعارف تستخدم لإشباع الحاجات البشرية، بل يمتد ليشمل العديد من الخدمات الأخرى التي تتصل بالإنتاج

  :الاقتصاديون على إطلاق كلمة الإنتاج على 
صف المصنعة والغير قابلة لإشـباع  تحويل بعض المواد الأولية والخامات والمواد نتلك العمليات التي تعمل على  -

 الحاجات البشرية إلى سلع قابلة لإشباع الحاجات البشرية من خلال التغير في شكلها أو تركيبها، فان هذا الـتغير 
  .يعتبر نوع من الإنتاج والذي يطلق عليها المنفعة الشكلية

كين، وهنا يتطلب نقلها من مناطق التي مناطق تواجد المستهل إلىتلك العمليات التي تعمل على نقل تلك السلع  -
وهذا  الإنتاجمناطق تزيد فيها المنفعة دون المساس بشكلها، لذا فان خدمة النقل تعتبر نوع من  إلىتقل فيها منفعته 

 .ما يطلق عليه بالمنفعة المكانية
 إلىلال الاحتفاظ ا السلعة من خ إلىتعمل على تخزين السلع، حيث يضيف التخزين منفعة تلك العمليات التي  -

، وقد يقتضي التخزين بعض العمليات الشكلية ولكن تظل محتفظة بمادا الأصلية، فيطلق عليها إليهاحين الحاجة 
بالمنفعة الزمنية مثل الاحتفاظ بالفواكه والخضر عن طريق التبريد أو الاحتفاظ بمياه الأمطار عن طريق الخزانـات  

 .والسدود
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تعمل على الخدمات التي من شأا عملية التبادل، فالتبادل من شأنه أن تزيد مـن المنفعـة،    تلك العمليات التي -
لم (هو إنتاج غير مـادي   الإنتاجوالمنفعة التي تنتج عن هذه الطريقة يطلق عليها المنفعة التملكية، بحيث يعتبر هذا 

        . لطبيب والمحاميمثل أصحاب المواهب العقلية كالمهندس والمدرس وا) يكن في صورة مادية
هو عبارة عن أي نشاط يساهم بصورة مباشرة أو غير مباشرة  الإنتاجوعلى هذا الأساس يمكن القول بأن 

إنتاجها بالمنى الاقتصادي، لذا فان الإنتاج يطلق على كل نشاط سواء كانت مادية أو معنوية يعد  حاجة إشباعفي 
  .ة أو خدمة معينةيساعد في خلق منفعة أو زيادا بشكل سلع

  عناصر الإنتاج -2
يمكن التمييز بين أربعة عناصر أساسية للإنتاج والتي لا بد منها في أي عملية إنتاجية من أجل إنتاج نـاتج  

  : معين، وهذه العناصر هي
، يعتبر العمل من أهم عوامل الإنتاج اللازمة للعملية الإنتاجية سواء كان ذلك العمل ذهنيا أو عضـليا  :العمل  -

وما يميز العمل عن عوامل الإنتاج الأخرى كونه يرتبط بالعمل ولا يمكن فصله عنه كما لا يمكن تخزينه، والعائـد  
  .الذي يحصل عليه من العمل يسمى الأجر

يطلق الاقتصاديون مصطلح رأس المال على الأصول الإنتاجية الحقيقية المتاحة للمجتمع في لحظـة   :رأس المال  -
عليه فإن رأس المال يتكون من كل أنواع الثروة الحقيقية التي يملكها اتمع في وقت معين والـتي لا  زمنية معينة، و

يستخدمها في الاستهلاك المباشر وإنما يخصصها لإنتاج ثروة أخرى، ويمكن أن نميز بين نوعين من رأس المال منها 
آخر متغير، والعائد الذي يحصل عليه من رأس مال ثابت و رأسالنقدي والعيني أو الحقيقي، كما يصنف أيضا إلى 

  .المال يسمى الفائدة
يطلق مصطلح الأرض على الأراضي الزراعية والأراضي التي تستخدم لأغراض البناء والاستخدامات : الأرض  -

الأخرى، كما تتضمن الأرض ليس ما يوجد على سطحها فقط وإنما ما هو موجود في باطنه من ثروات كالنفط 
س والحديد والفوسفات، وتتميز ببعض الصفات عن باقي عناصر الإنتاج الأخرى، حيث تتميز بصـعوبة  والنحا

زيادة عرضها واختلافها من حيث درجة الخصوبة والثروات اموعة في باطنها، إضافة إلى عدم إمكانية نقلـها،  
  .الريع وكذا أهمية الاختلافات في الموقع، والعائد الذي يحصل عليه من الأرض يسمى

إن مهمة عنصر التنظيم هو مزج عناصر الإنتاج بتلك النسبة التي تحقق هدف المنتج والذي يتمثل في  :التنظيم  -
الحصول على أقصى ربح ممكن والذي يعتبر المحفز الأساسي في اختيار السلع والخدمات التي يقوم المنظم بإنتاجها 

ف، لذا فان مهمة المنظم تتمثل في توليف عناصر الإنتـاج بـذلك   والذي يتحدد في الفرق بين الإيرادات والتكالي
وبصورة عامة يمكن القول بان للمنظم دور فعال في العمليـة  الشكل الذي نكون فيه التكاليف بأدنى حد ممكن، 

ل عليه والعائد الذي يحصالإنتاجية باعتبارها المسؤول عن إيجاد التوليفة من عناصر الإنتاج التي تحقق هدف المنتج، 
  .من التنظيم يسمى الربح
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  دالة الإنتاج -3
التي تستخدمها  الإنتاجبأا العلاقة المادية أو الكمية الموجودة بين مستلزمات أو عناصر  الإنتاجتعرف دالة 

التي تنتجها خلال فترة زمنية محددة، وتكون المنتجات تابعة لعناصر  والخدماتالمؤسسة وبين المنتجات من السلع 
:   رياضـيا علـى الشـكل التـالي      الإنتـاج المستخدمة تتغير تبعا لتغيرها ، وبـذلك تكتـب دالـة     نتاجالإ

 ........,,, TLKfQTP   ،  
  .الأرض: T .العمل: L  .رأس المال: K  .الكمية الإنتاج من سلعة معينة:  Qأو  TP : حيث 

ثابتة تعتمد على تغيير عنصر واحد من عناصـر   إنتاجمختلفة منها دوال  إنتاجوفي الحقيقة بأن هناك دوال 
في آن واحد  الإنتاجمتغيرة تعتمد على تغيير جميع عناصر  إنتاج، زمنها دوال ثابتة الأخرىمع بقاء العناصر  الإنتاج

، ومنها ما هي دوال إنتاج متزايدة وأخرى متناقصة، وكل ذلك يعتمد على طبيعة التوليفـة بـين   بنسب مختلفةو
  .عناصر الإنتاج المستخدمة في العملية الإنتاجية

  دالة الإنتاج في المدى القصير  –ثانيا 
  )المدى القصير(مفهوم الفترة الزمنية القصيرة  -1

 ـ الإنتاجمنية التي لا تستطيع فيها المؤسسة من تغيير جميع عناصر يعرف المدى القصير بالفترة الز ا عـدا  م
متغير واحد فقط وهو العمل، بمعنى أن جميع عناصر الإنتاج تكون ثابتة ما عدا متغير واحد الذي يمكن التحكم فيه 

والعمل  ولغرض التبسيط سوف نفترض وجود عنصرين فقط من عناصر الإنتاج وهما عنصري الأرضوهو العمل، 
أو رأس المال والعمل، مع افتراض أن عنصر الأرض أو رأس المال هو عنصر ثابت، بينما عنصر العمل هو العنصر 

: في المدى القصير على الصـيغة الرياضـية التاليـة     الإنتاجوبالتالي تكتب دالة  المتغير،









0,, TLfQTP  أو











0,, KLfQTP    أي     دالة الإنتـاج في المـدى القصـير دالـة تابعـة لمـتغير وحيـد،         وبالتالي تصبح
 LfQTP ,.  

أو 0K: حيث 

K  :0 .تدل على القيمة الثابتة من رأس المالT  أو

T  :للأرض تدل على القيمة الثابتة.  
القصيرة جدا بالفترة التي لا تستطيع فيها المؤسسة من تغيير جميع عناصـر   ةكما يمكن تعريف الفترة الزمني

أي تكتـب   يير حجم إنتاجها خلال تلك الفترة،تغ عالإنتاج، أي أن جميع عناصر الإنتاج ثابتة وبالتالي لا تستطي
: دالة الإنتاج على الشكل 










00000 ,,, TKLfQTP.  
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  قانون تناقص الغلة -2
مـن   الإنتاجوصف وتحديد العلاقة بين معدل التغير الذي يطرأ على كمية  إلىيهدف قانون تناقص الغلة 

  .مع بقاء العناصر الأخرى الثابتة الإنتاجسلعة معينة، عند تغير الكمية المستخدمة من أحد عناصر 
 إنتاجيةعناصر  إلىإنتاجي متغير  متتالية من عنصر وحدات إضافةوينص قانون تناقص الغلة على أنه عند 

 وإذاحد معين ثم تتزايد بمعـدل متنـاقص،    إلىفي البداية بزيادات متزايدة  الإنتاج زيادة إلىثابتة، فإن ذلك يؤدي 
في المستخدمات تؤدي بالناتج الكلي إلى أن يصل للحد الأقصى وأي إضافة بعدها يأخـذ  عملية الزيادة  استمرت

  .تج الكلي بالتناقص المطلقالنا
ولوصف دالة الإنتاج باستخدام قانون تناقص الغلة يلزم بنا أولا أن نفرق بدقة بين ثلاثة مقاييس للنـاتج  

  .المحقق من العملية الإنتاجية

  الإنتاج الكلي والمتوسط والحدي - 3
   الإنتاج الكلي -3-1

مة الناتجة عن مزج واستخدام وحدات من عناصر وهو عبارة عن الكمية الكلية المنتجة من السلعة أو خد
الإنتاج  0,TL  خلال فترة العملية الإنتاجية، ويرمز لها بالرمزTP  أوQ ويعبر عنها رياضيا بـالصيغة التالية ، :

 LfTP   
   الإنتاج المتوسط  -3-2

وهو عبارة عن عدد الوحدات المنتجة من السلعة أو خدمة من قبل وحدة واحدة من عنصـر الإنتـاج   
المتغير L  خلال فترة العملية الإنتاجية، وبعبارة أخرى عبارة عن حاصل قسمة الإنتاج الكلي على عدد وحدات

: ، ويعبر عنها رياضيا بــالصيغة التاليـة   LAPلها بالرمز عنصر الإنتاج المستخدمة في العملية الإنتاجية، ويرمز 

L
Q

L
TPAPL .  

    الحديالإنتاج  -3-3
الكلي الناتج عن استخدام وحدة إضافية من عنصر الإنتاج المتغير،  مقدار التغير في الإنتاجوهو عبارة عن 

الكلي بالنسبة للعنصر المتغير تاجالإنوبعبارة أخرى هي عبارة عن مشتق دالة  L   ،خلال فترة العملية الإنتاجيـة
: بر عنها رياضيا بـالصيغة التاليةويع، LMPويرمز لها بالرمز 

12

12

LL
TPTP

L
TPMPL 







  في حالة القيم المتقطعة

و 
L
TPMPL 


  دالةفي حالة.  
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   : ينتمر
ليكن لدينا جدول الإنتاج التالي الذي يوضح لنا الكميات المنتجة بدلالة عناصر الإنتاج  TL,كما يلي:  

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  L  

1  1  1  1  1  1  1  1  1  1  T  

110  120  140  160  170  170  150  120  80  30  TP  

  ما نوع الفترة الزمنية التي تنشط فيها المؤسسة ؟ ولماذا ؟ - :المطلوب 
أوجد كل من الإنتاج المتوسط والحدي  - LL APMP  ؟ ,
مثل بيانيا منحنيات الناتج الكلي والمتوسط والحدي  - TPAPMP LL   على نفس المعلم ؟ ,,

  :الحل 
نوع الفترة الزمنية التي تنشط فيها المؤسسة هي الفترة القصيرة الأجل، لأن المؤسسة تعمل على : لزمنية الفترة ا -

مزج واستخدام عنصري الإنتاج أحدهما ثابت والآخر متغير، أي وجود عنصر واحد تعتمد عليه المؤسسة في تغيير 
  .Lحجم الإنتاج وهو العمل 

الإنتاج المتوسط والحدي  إيجاد كل من - LL APMP لإيجاد كل من الإنتاج المتوسط والحدي نقوم بتطبيـق  :  ,
  :القوانين التالية 
  :  الإنتاج المتوسط

.,..........40
3

120


L
TPAPL           ,40

2
80


L
TPAPL   

  : الإنتاج الحدي
      

40
23
80120

12

12 












LL
TPTP

L
TPMPL...........,50

12
3080

12

12 












LL
TPTP

L
TPMPL  

.....36
45
156180

12

12 












LL
TPTP

L
TPMPL   ..39

34
120156

12

12 












LL
TPTP

L
TPMPL  

10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  L  

1  1  1  1  1  1  1  1  1  1  T  

100  135  160  175  180  180  156  120  80  30  TP  

10  15  20  25  30  36  39  40  40  30  LAP  

35-  25-  15-  5-  0  24  36  40  50  30  LMP  

  
  
  

,30
1

30


L
TPAPL
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مثل بيانيا منحنيات الناتج الكلي والمتوسط والحدي - TPAPMP LL ,,   
  

  
  

  مراحل العملية الإنتاجية -4
دة من خدمات العنصر المتغير يمكن تقسيم مراحل سلوك مستوى الإنتاج الكلي نتيجة إضافة وحدات جدي

إلى الكميات الثابتة من عنصر الأخر، ومن خلال دراسة جدول والشكل البياني السابقين واللذان يوضحان تناقص 
غلة الإنتاج، والتي يمكن التمييز بين ثلاث مراحل أساسية لسلوك منحنى الناتج الكلي الذي ما هـو إلا انعكـاس   

  .لسلوك المنتج
وحدات متتالية  إضافةيلاحظ في هذه المرحلة أنه كلما تم :  )الغلة(مرحلة تزايد الإنتاج :  المرحلة الأولى - 4-1

 لذا نجـد والكلي وبمعدل متزايد،  الإنتاجزيادة في  إلىالعنصر الثابت فيؤدي ذلك  إلىومتجانسة من العنصر المتغير 
مـن مـنحنى النـاتج     أعلىون بمستوى منحنى الناتج الحدي يك أنالمتوسط يكون في حالة تزايد، كما  الإنتاج

المتوسط، وتكون في هذه المرحلة نسبة المزج بين وحدات العنصر المتغير العمل والعناصر الثابتة أقل من النسبة المثلى 
، وهذا يعنى أنه لم يكن هناك تكافؤ بين وحدات العمل وعنصـر  )الإنتاج تقترب من النقطة المثلى لمزج عناصر(

مزيد من العمال، وان هذا العدد من العمال غير كاف لاستغلالها بشكل  إلىبحاجة  الأرض أن، كما تعني الأرض
  .أمثل

تنتهي هذه المرحلة في النقطة التي يصـل فيهـا النـاتج     أن إلىهذه المرحلة من نقطة بداية النشاط  وتبدأ
أعلاه المتوسط   



 




 0'

L
APAP L

L الناتج الحدي مـع مـنحنى النـاتج    ، أو النقطة التي يتقاطع فيها منحنى

 المتوسطة أي يتساوى الناتج الحدي مع الناتج المتوسط LL MPAP  .     
يلاحظ في هذه المرحلة أنه كلما تم إضافة وحدات متتالية :  )الغلة(الإنتاج  ثباتمرحلة : المرحلة الثانية  - 4-2

دي ذلك إلى زيادة في الإنتاج الكلي ولكن بمعدل متناقص، ولذا ومتجانسة من العنصر المتغير إلى العنصر الثابت فيؤ
نجد الإنتاج المتوسط يكون في حالة تناقص، كما أن منحنى الناتج الحدي والمتوسط يكونا في حالة تناقص، كمـا  
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يكون  مستوى منحنى الناتج المتوسط أعلى من منحنى الناتج الحدي، وتكون في هذه المرحلة نسبة المـزج بـين   
تقترب من النقطة المثلـى لمـزج عناصـر    (النسبة المثلى  تغير العمل والعناصر الثابتة أقرب إلىحدات العنصر المو

  .)الإنتاج
 عنـد قيمتـه القصـوى   النـاتج المتوسـط   ايـة المرحلـة الأولى أي   وتبدأ هذه المرحلة من نقطـة  

  



 




 0'

L
APAP L

L الناتج  تساويمع منحنى الناتج المتوسطة أي نقطة تقاطع فيها منحنى الناتج الحدي ، أو

الحدي مع الناتج المتوسط  LL MPAP ،   إلى أن تنتهي هذه المرحلة في النقطة التي يصل فيها الناتج الكلـي إلى
أي ) المحور الأفقي(قيمته العظمى، أو نقطة تقاطع منحنى الناتج الحدي مع محور العمالة  0LMP.  

يلاحظ في هذه المرحلة أنه كلما تم إضافة وحدات :  )الغلة(مرحلة التناقص المطلق الإنتاج :  المرحلة الثالثة -4-3
متتالية ومتجانسة من العنصر المتغير إلى العنصر الثابت فيؤدي ذلك إلى تناقص في الإنتاج الكلي، ولذا نجد الإنتاج 

 الإنتـاج ولكـن   منحنى الناتج الحدي والمتوسط يكونا في حالة تناقص المتوسط يكون في حالة تناقص، كما أن
وهذا يعني عند إضافة عامل جديد سوف يكون مردوده يصبح سالبا، ولذا يكون هذا العنصر  ،الحدي بقيم سالبة

منحنى  االعنصر المتغير بينم زيادةالصفر عند  إلىيؤول  منحنى الناتج المتوسط أنكما عنصر عدم وليس عنصر بناء، 
، وتكـون في  أي يأخذ قيم سالبة كلما زاد العنصر المتغير) الأفقيالمحور (محور العمالة  أسفليكون  الناتج الحدي

  .النسبة المثلى تجاوزتهذه المرحلة نسبة المزج بين وحدات العنصر المتغير العمل والعناصر الثابتة 
يصل فيها الناتج الكلي إلى قيمته العظمى، أو نقطـة   التي الثانيةوتبدأ هذه المرحلة من نقطة اية المرحلة 

أي ) المحور الأفقي(تقاطع منحنى الناتج الحدي مع محور العمالة  0LMP.  اية إلى أن تنتهي هذه المرحلة عند
  .العملية الإنتاجية

  مراحل العملية الانتاجية
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لثالثة حتى وإن كانت العمالة بدون مقابل، لأن باستطاعته أن يزيد لا ينتج في المرحلة ا نأومن صالح المنتج 
ما زاد من عنصر العمـل   وإذاالكلي باستخدام قدر أقل من العمالة بنفس القدر من عنصر رأس المال،  الإنتاجفي 

الحدي للعمل سالب لأن رأس المال ثابت، وكذلك من المفروض أن لا يعمـل في المرحلـة    الإنتاجسوف يكون 
الأولى لأن خصائص هذه المرحلة بالنسبة للعمل تناظر خصائص المرحلة الثالثة بالنسبة لرأس المال، حيث يكـون  

وذا نجد بـأن المرحلـة   المال في هذه المرحلة سالب، وبذلك نستبعد المرحلة الأولى والثالثة  لرأسالحدي  الإنتاج
   .جية بالنسبة للمنتج الرشيدالثانية هي المرحلة الاقتصادية المثلى للعملية الإنتا

3223:  لتكن لدينا دالة الإنتاج التالية   : تمرين 202020 KLKLKLTP    علما بـأنK  ثابـت
ويساوي  1K.  
  ؟ ؟ ولماذا التي تنشط فيها المؤسسة ةما نوع الفترة الزمني : المطلوب

ي والمتوسط أوجد كل من الإنتاج الحد - LL MPAP  ؟,
 ما هو عدد العمال الذي يعمل على تعظيم كل من الناتج الكلي والمتوسط والحدي؟ -
 حدد مراحل العملية الإنتاجية ؟ -

  :الحل 
 نوع الفترة الزمنية التي تنشط فيها المؤسسة هي الفترة القصيرة الأجل، لأن المؤسسة تعمل على: الفترة الزمنية  -

مزج واستخدام عنصري الإنتاج أحدهما ثابت  1K  والآخرL   متغير، أي وجود عنصر واحد تعتمد عليـه
  :على الشكل  الإنتاج، ولذا تصبح دالة Lالمؤسسة في تغيير حجم الإنتاج وهو العمل 

     
LLLTP
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إيجاد كل من الإنتاج المتوسط والحدي  - LL APMP لإيجاد كل من الإنتاج المتوسط والحدي نقوم بتطبيـق  :  ,
  :القوانين التالية 
 الإنتاج المتوسط LAP  

    
               

 الإنتاج الحدي LMP  
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 د العمال الذي يعمل على تعظيم كل من الناتج الكلي والمتوسط والحديتحديد عد -
يكون الإنتاج الحدي أعظمي رياضيا إذا كان مشـتق دالـة   :  تحديد عدد العمال الذي يعظم الإنتاج الحدي -

  :الإنتاج الحدي معدوم أي
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ون الإنتاج المتوسط أعظمي رياضيا إذا كان مشتق دالـة  يك:  تحديد عدد العمال الذي يعظم الإنتاج المتوسط -
  :الإنتاج المتوسط معدوما أي
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يكون الإنتاج الكلي أعظمي رياضيا إذا كان مشتق دالة الإنتاج :  تحديد عدد العمال الذي يعظم الإنتاج الكلي -
  :الكلي معدوما أي
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
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  : حيث  لدرجة الثانية لحلها نحسب المميز معادلة من ا
      4161612413424 22  ACB  

  :موجب المعادلة تقبل حلين متمايزين هما  المميز 
  

ــ( ــوضحــــــ   )ل مرفــــــ

  1Lوعليه يكون الإنتاج أعظمي عندما يكون حجم العمالة مساويا الواحد          
 تحديد مراحل العملية الإنتاجية  -

  :هناك ثلاث مراحل للعملية الإنتاجية وهي 
0تبدأ من نقطة الأصل إلى غاية الإنتاج المتوسـط أعظمـي أي    :المرحلة الأولى  -
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APL  أوLL MPAP  

  :  فنجد
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وهو حل مرفوض لأن المؤسسة في حلة توقف عن النشاط، وذا نجد بأن الحل  0L: نه نجد أن هناك حلين هما
هو 
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0الأولى الإنتاج المتوسط أعظمي أي تبدأ من اية المرحلة  :المرحلة الثانية  -
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L
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  : حيث  لدرجة الثانية لحلها نحسب المميز معادلة من ا
      4161612413424 22  ACB  

  :موجب المعادلة تقبل حلين متمايزين هما  المميز 
  

ــوض( ــل مرفــــــ   )حــــــ

  1Lوعليه يكون الإنتاج أعظمي عندما يكون حجم العمالة مساويا الواحد          
وذا تكون حدود المرحة الثانية بين 



  1

0
1 LL.  

0تبدأ من اية المرحلة الثانية الإنتاج الكلي  أعظمي أي  :المرحلة الثانية  -


L
TPL  بمعنى انعدام الإنتاج الحدي

0LMP  اية العملية الإنتاجية، و ذا تكون حدود المرحة الثانية بين إلى غاية  ...........1 LL.  

   والمتوسط والحدي تج الكليانالالعلاقة بين منحنيات  -5
  : ج الكلي والمتوسط والحدي كما يليتحديد العلاقة بين منحنيات الناتمن خلال الشكل السابق يمكننا 

   العلاقة بين منحنيات الناتج الكلي والناتج والحدي - 5-1
  :يتضح من خلال الشكل السابق على أنه توجد علاقة محدد واضحة بين الناتج الكلي والحدي كما يلي 

  .إذا كان الناتج الحدي متزايد يكون النتاج الكلي متزايد وبمعدل متزايد -
 .إذا كان الناتج الحدي متناقص وبقيم موجبة يكون الناتج الكلي متزايد وبمعل متناقص -
 .ناتج الحدي معدوم يكون الناتج الكلي عند قيمته القصوىإذا كان ال -
 .إذا كان الناتج الحدي متناقص وبقيم سالبة يكون الناتج الكلي متناقص -

  .وبناء على ذلك يكون الناتج الحدي عبارة عن المعدل الذي يتغير به الناتج الكلي

    والناتج الحدي الناتج المتوسطالعلاقة بين منحنيات  - 5-2
  :الحدي كما يليح من خلال الشكل السابق على أنه توجد علاقة محدد واضحة بين الناتج المتوسط ويتض

  .كان الناتج المتوسط متزايدا لا بد وأن  يكون أقل من الناتج الحدي إذا -
أو  يكون أكبر من الناتج الحدي سواء كان الناتج الحدي متناقصاكان الناتج المتوسط متناقصا لا بد وأن  إذا -

 .معدوما أو سالبا
  . عندما يقطع الناتج المتوسط الناتج الحدي يصل الناتج المتوسط إلى حده الأقصى -
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